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Úvod 

Inovácie v rámci vyučovacieho procesu prenikajú veľmi rýchlo do edukačnej praxe. Integrácia 
poznatkov do väčších celkov je cesta, ktorou je vhodné smerovať edukáciu v rámci vzdelávania. Aj keď  
projektový vyučovanie a projektová metóda nie je úplne novým konceptov vzdelávania, v rámci 
výtvarnej výchovy sa jeho použitie sleduje pomenej. Preto bolo našim zámerom priblížiť problematiku 
projektového vyučovania a uplatnenia projektovej metódy v kontexte výtvarnej výchovy na základnej 
škole. 

Cieľom publikácie je spracovať tému projektového vyučovania a projektovej metódy v rámci 
teoretického a výtvarno-pedagogického kontextu. 

Publikácia je štruktúrovaná do dvoch základných rovín. V rámci prvej sa zameriavame na 
teoretický exkurz do problematiky. Uvádzame základnú orientáciu v tematike, s možnosťami ďalšieho 
štúdia čitateľa v uvedenej literatúre. 

V druhej časti publikácie sa zameriavame na konkrétny kontext v rámci výtvarnej výchovy. 
Uvádzame päť výtvarných projektov navrhnutých a realizovaných na prostredie základnej školy. 
Výtvarné projekty majú zachovanú rovnakú vnútornú štruktúru, pre lepšiu orientáciu čitateľa. 
Nevyhnutný predpokladom v uvedených projektoch je inšpirácia v rámci výtvarného umenia. Uvedené 
projekty boli inšpirované v rámci slovenského prostredia výtvarného umenia. 

Veríme, že publikácia si nájde svojich čitateľov nielen v odbornej verejnosti, ale aj u študentov. 

 

 

 

Autorka  
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1  Projektové vyučovanie, projektová metóda, projekt 

1.1 Vymedzenie pojmov 

Vymedzenie a objasnenie základných pojmov považujeme za východiskové, nakoľko sa v ďalšom 
texte budeme venovať aj kontextom tematiky v rámci výtvarnej výchovy na základnej škole. 

Projekt sa považuje za vyučovaciu metódu alebo za organizačnú formu vyučovania (Dvořaková, 
2009). Maňák, Švec (2003) opisujú projekt ako komplexnú praktickú úlohu prepojenú so životnou 
realitou, pri ktorej riešenie zahŕňa teoretickú alebo praktickú činnosť, ktorá je zameraná na vytvorenie 
zodpovedajúceho produktu. 

Vo výučbe sa niekedy využíva projektová metóda, ktorá je v pedagogickom slovníku (Průcha, 
Walterová, Mareš, 2008) definovaná ako vyučovacia metóda, v rámci ktorej žiakov vedieme k riešeniu 
komplexných problémov, pričom skúsenosti a poznatky získavajú experimentovaním a vlastnou 
praktickou činnosťou. Jej cieľom je aktivizácia žiakov a zintenzívnenie ich záujmu o výučbu i samotné 
učenie tým, že súvisia s ich životom a záujmami (Kalaš et al., 2013). 

Môžeme povedať, že vyučovanie, pri ktorom sa uplatňuje projekt a hlavnou výučbovou metódou 
je projektová metóda nazývame projektové vyučovanie (Valachová, 2012). Pojem projektové 
vyučovanie definujeme ako vyučovanie postavené na projektovej metóde. Je to systém činností učiteľa 
a žiaka, ktorý je usporiadaný. Dominantnú rolu v ňom predstavujú učebné aktivity žiakov a opornú rolu 
učiteľove poradenské činnosti, pričom spoločne smerujú k splneniu cieľov. Keďže sa jedná 
o komplexné činnosti, vyžaduje sa použitie rôznorodých čiastkových výučbových metód, ako aj rôznych 
foriem práce (Kratochvílová, 2006). 

Podstatu projektovej výučby prestavuje rozdielna organizácia učebnej látky v porovnaní 
s obvyklou organizáciou v systéme vyučovacích predmetov (Valachová, 2012). Najvýznamnejšiu 
podmienku projektového vyučovania tvorí vnútorná motivácia žiaka, prijatie úlohy, túžba daný 
problém vyriešiť a dotiahnuť projekt do fázy finálneho produktu (Dvořáková, 2009). 

Pri realizácii projektového vyučovania je vhodné rešpektovať základné etapy. 
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Tab. 1 Etapy riešenia projektového vyučovania 

voľbu témy projektu určenie jeho cieľov a konkrétnych postupov 

plánovanie riešenia projektu vypracovanie postupu, resp. plánu riešenia projektu, 
rozloženie na čiastkové úlohy, rozdelenie žiakov do 
skupín, zadelenia úloh, stanovenia časových limitov a 
určenia nutných pomôcok 

riešenie projektov resp. realizácia plánu rozhodujúcu úlohu majú žiaci, učiteľ zohráva rolu 
pomocníka, koordinátora, podnecovateľa, oponenta, 
organizátora, rozhodcu a sprostredkovateľa 

uverejnenie výsledkov riešenia projektu a jeho 
vyhodnotenie 

východisko pri plánovaní ďalších projektov 

Zdroj: Fulková, 2008 

 

V rámci výučby delíme projekty z viacerých hľadísk. 

 

Tab. 2 Delenie projektov 

podľa miesta realizácie 

domáce 

školské 

kombinované 

podľa cieľa projektu 

problémové v projekte sa rieši určitý stanovený problém 

konštrukčné ak sa v rámci projektu niečo tvorí alebo konštruuje 

hodnotiace projekt zameraný na porovnávanie, analyzovanie 
a skúmanie 

drilové projekt zameraný na nácvik určitej zručnosti 

podľa navrhovateľa projektu 

spontánne žiacke 
projekty 

sú navrhnuté žiakmi, ktoré vychádzajú z ich potrieb 
a záujmov 

umelé projekty projekty pripravené učiteľom, vychovávateľom, 
lektorom atď. 

kombinované 
projekty 

projekty, ktoré vznikli v spolupráci žiakov s učiteľmi a 
sú vzájomne odkorigované 

Zdroj: Valachová, 2012 
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Tab. 3 Ďalšie kritériá delenia projektov 

podľa počtu zúčastnených 

hromadné 

individuálne 

skupinové 

podľa času, dĺžky trvania 

krátkodobé 

strednodobé 

dlhodobé 

mimoriadne dlhodobé 

Zdroj: Petlák, 2012 

 

1.2 Projekt a projektová metóda  

V pedagogických publikáciách sa môžeme stretnúť s najrôznejšími podobami názvu projekt 
a projektová metóda ich kontextami. 

Veľmi často sa spomínajú kontexty a spojenia ako projektová metóda, projektové vyučovanie, 
projekt, výchovno-vzdelávací projekt alebo učenie v projektoch. 

Taktiež pri prekladoch z publikáciách v anglickom jazyku môžeme nájsť niekoľko synoným 
spojených s terminológiou projektovej výučby – project, project method, project teaching, project-
based teaching, project learning. 

V našich podmienkach sú zaužívané pojmy ako projektová metóda, projektová výučba alebo 
projektové vyučovanie. 

Vždy ide o činnosť, ktorá spočíva v samostatnej aktivite žiakov a v komunikácii medzi učiteľom a 
žiakom alebo medzi žiakmi navzájom. Pri zaraďovaní projektu do vyučovacieho procesu je možné nájsť 
v odbornej literatúre taktiež viacero definícií. 

 

Tab. 4 Kontexty projektov 

Projekty sú považované 

za metódou vyučovania 

za organizačnú formu vyučovania 

za vzdelávaciu stratégiu 

za koncepciu vyučovania 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Projektová metóda znamená moderný spôsob vyučovania, ktorý kladie dôraz na rozvíjanie 
tvorivých spôsobilostí, orientáciu na činnosť žiakov a na proces ich aktívneho učenia. 

V kontexte projektovej metódy je vhodné spomenúť aj problémovú metódu. 
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Problémová metóda patrí medzi efektívne aktivizačné metódy vyučovania. Princípom 
problémovej metódy je zadanie problému, ktorý majú žiaci riešiť, aktívne odhadovať úlohy 
a prichádzať s novými riešeniami (Darák, Tabáková, 1998). 

Žiaci nachádzajú vzťahy medzi javmi, objavujú aj neobvyklé a kreatívne spôsoby riešenia, 
prostredníctvom ktorých sa rozvíja ich tvorivé myslenie. 

Medzi projektom a problémom, ktoré sa v praxi často prelínajú, môže byť niekoľko rozdielov. 
Problém je komplex učiva, ktorý vedie žiakov primárne k premýšľaniu (Dvořáková, 2009). na druhej 
strane, projekt, aj keď je komplexný, zameriava sa určitú časť učiva, ktorý vedie k dosiahnutiu cieľa. 

Pri problémovej metóde sa uvažuje, triedi, hodnotí, pri projekte sa využíva skôr žiakova schopnosť 
organizovať, skúmať a vykonávať. 

Je však nutné podotknúť, že problém môže obsahovať projekty a projekt môže obsahovať 
problémy. Čím viac projekt obsahuje problémov, tým je považovaný za pedagogicky cennejší. Dalo by 
sa konštatovať, že projektová metóda nadväzuje na problémovú metódu, ide však o problémy 
komplexnejšieho typu, ktoré majú širší praktický dosah (Maňák, Švec, 2003). 

 

Projekt je komplexnej povahy a je zložený z niekoľkých otázok alebo problémov. Delenie 
a rozdeľovanie problému a projektu môže byť paradoxne aj neúčinné a stane sa nefunkčným. 
Základom projektu je problém alebo komplex problémov a projekt má viesť k realizácii praktického 
alebo teoretického produktu. 

 

Na projektovú metódu nazeráme ako na usporiadaný systém činnosti učiteľa a žiakov, v ktorom 
dominantné postavenie majú učebné aktivity žiakov a podporujúcu rolu poradenskej činnosti učiteľa, 
ktorými smerujú spoločne k dosiahnutiu cieľa a zmyslu projektu. Komplexnosť činností vyžaduje 
využitie rôznych ďalších metód výučby a rôznych foriem práce (Kratochvílová, 2006). 

Projektová metóda je definovaná ako „vyučovacia metóda, v ktorej sú žiaci vedení 
k samostatnému spracovaniu určitých tém (projektov) a získavajú praktické skúsenosti s činnosťou 
a experimentovaním“ (Průcha a kol., 2003, s.184). 

Zásadná charakteristika projektovej metódy sa dá zhrnúť na požiadavku k iniciatíve, samostatnosti 
a slobodu žiakov pri plnení projektových úloh. 
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Tab. 5 Znaky projektovej metódy 

Znaky projektovej metódy 

činnosť, ktorá smeruje k cieľu ak  výstupom projektu 

činnosť, ktorá nemôže byť presne naplánovaná 

činnosť, ktorá vyžaduje aktivitu žiakov a ich samostatnosť 

činnosť, ktorá flexibilne reaguje na zmeny počas projektu 

činnosť, ktorá je autoregulovaná 

činnosť, ktorá rozvíja osobnosť žiaka a vedie ho k zodpovednosti za 
výsledok 

činnosť, ktorá je motivujúca, praktická a prispieva k rozvoju 
sebaponímania žiaka 

Zdroj: spracované podľa: Kratochvílová, 2006 

 

Základným znakom projektovej metódy je zodpovednosť žiakov za výsledok. 

Tab. 6 Znaky projektovej metódy 

Grecmanová, Urbanovská (1997) 

orientácia na život 

záujmy zúčastnených 

praktický spoločenský význam 

zapojenie viacerých zmyslov 

sociálne učenie 

interdisciplinarita  

Valenta (1993) 
koncentrácia na určitú myšlienku 

zmeny osobnosti žiaka 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Projektová metóda môže byť posudzovaná aj z iných didaktických hľadísk. Môže byť vnímaná ako 
metóda koncentračná, ktorá vychádza z tvrdenia, že komplex otázok má byť preberaný z rôznych uhlov 
pohľadu, kedy sa časť obsahu učebného predmetu koncentruje na jeden problém. 

Valenta (1993) uvádza niekoľko charakteristických znakov, ktoré podnecuje projektová metóda. 
Jednou z nich je cielená učebná činnosť, ktorá má byť dostatočne premyslená a organizovaná, spojená 
s teoretickou (intelektovou), ale aj praktickou aktivitou žiakov. Pre plynulý priebeh projektu by mala 
vyhovovať potrebám a záujmom žiakov, ale i učiteľov, a v neposlednom rade je dôležité, aby nastolený 
problém bol zameraný na určitú oblasť učiva či prierezových tém, ktoré dokážeme systematicky 
začleniť do života a praxe. 

Taktiež je možné na projektovú metódu nazerať ako na metódu situačnú, čo môže žiakov výrazne 
motivovať k činnosti svojou zaujímavosťou a atraktivitou. 

Za projektové metóda je možné považovať aj metódy genetické (rešpektujúce vývoj dieťaťa), 
pracovné (samostatné riešenie problémov), metóda samostatnej práce žiakov, ktorá sa opiera 
o schopnosť samostatne vyhľadávať v prameňoch a analyzovať informácie (Dvořáková, 2009). 
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Uvedené metódy je možné považovať za projektové len v prípade, že žiak splnil základnú 
požiadavku projektovej metódy a to zodpovednosť za vykonanú prácu. 

 

1.3 Projektová metóda v historickom kontextu 

Aj keď je v súčasnosti projektová metóda často využívaná ako vyučovacia metóda, nepatrí medzi 
nové metódy. 

Už v diele J. A. Komenského môžeme zaznamenať znaky, ktoré sú charakteristické pre projektovú 
metódu. Komenský zdôrazňoval dôležitosť osobnosti dieťaťa, jeho vnútornú potencionalitu, 
zmysluplnosť a užitočnosť v procese učenia, čo je možné považovať za korene aj dnešných zásad 
projektového vyučovania (Kratochvílová, 2006). 

Princípy projektového vyučovania môžeme nájsť aj v 18. storočí v dielach mysliteľov J. J. 
Rousseaua, J. H. Pestalozziho alebo F. W. A. Fröbela (in Kratochvílová, 2006). 

J. J. Rousseau presadzoval samostatnú aktivitu dieťaťa a vývoj osobnej skúsenosti z kontaktu 
s okolím. Jeho nasledovateľ J. H. Pestalozzi rozšíril túto ideu o tzv. pedagogiku pomoci a porozumenia. 
Pedagogika F. W. A. Fröbela je založená na pojmoch ako osobnosť dieťaťa, vnútorný potenciál, činnosť, 
samostatnosť a záujem dieťaťa (in Kratochvílová, 2006). 

Taktiež tzv. voľné škola C. Freineta a jeho organizácia vyučovacieho procesu sú v kontexte 
s projektovou metódou (Filová, Svobodová, 2007). 

 

V kontexte konca 19. a začiatku 20. storočia sú za hlavných predstaviteľov projektového 
vyučovania považovaný J. Dewey a W. Kilpatrick. Ich teórie vychádzajú z tzv. pragmatickej pedagogiky, 
z filozofického smeru, ktorý vychádza zo skúsenosti v individuálnej praxi a experimentu, kedy je 
„pravdivé to čo sa osvedčuje praktickými dôsledkami“. Hlavnú úlohu v pragmatickej pedagogike pri 
výchove dieťaťa má zámerná interakcia so spoločenským prostredím. Do popredia sa dostáva pojem 
„celé dieťa“ teda aj nutnosť rešpektovania všetkých stránok osobnosti dieťaťa (Kratochvílová, 2006). 
dieťa má dispozície učiť sa to, čo korešponduje s jeho záujmami a tak by sa malo učiť to, čo je pre neho 
užitočné. 

Vymedzenie teoretického rámca projektovej metódy je možné pripísať aj J. Deweyemu (in 
Coufalová, 2006), ktorý bol stúpencom vzdelávacieho progresivizmu. Snažil sa ukončiť tradičnú školu 
a nerešpektovanie záujmov a skúseností detí (Coufalová, 2006). Bol univerzitným profesorom v odbore 
filozofie a svojim experimentálnym konceptom ovplyvnil výchovu nielen v Amerike, Rusku, Číne, 
Japonsku ale aj v Európe. Celý svoj život venoval vytváraniu nových pedagogických koncepcií v oblasti 
vzdelávania a výchovy. Zdôrazňoval prepojenie psychologického a sociálneho hľadiska pri výchove. 
Svojimi víziami sa usiloval o to, bola škola spojená so životom a poskytovala deťom skúsenosti. Napriek 
vzdialenosti od života nebolo jasné, či dieťa preberanému učivu skutočne rozumie a či naučené 
informácie bude vedieť používať v reálnej situácii. Skúsenosti jedinec získava v činnosti, kedy realizuje 
niečo nového, ale zároveň je činnosť spojená s nadobudnutou skúsenosťou (Kratochvílová, 2006). 
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Tab. 7 Základy projektového vyučovania podľa J. Deweyeho 

Základy projektového vyučovania 

riešenie prirodzených problémov 

hľadanie zmyslu činnosti 

učenie sa konaním, činnosťou 

vynechanie pasívneho načúvania 

Zdroj: spracované podľa: Filová, Svobodová, 2007 

 

Aj keď jeho teória môže byť vnímaná ako preceňovanie praktických skúseností, zaradil sa J. Dewey 
medzi hlavných priekopníkov v prístupu k projektom. 

 

S projektami je spojené aj meno W. Kilpatricka, ktorý bol žiakom J. Deweyeho. Vďaka nemu 
dostala pragmatická pedagogika svoji formálnu podobu a začala prenikať do škôl. Bola založená na 
základoch aktivizujúceho vyučovania a na metóde riešenia problémov. Kilpatrick však postúpil vo svojej 
teórii ďalej, presadil návrh koncentrovať obsah učiva do projektov a túto metódu pomenoval 
projektovou metódou. Vytvoril taktiež schému projektovej metódy: 

- učenie cieľa výučby, 
- plánovanie, 
- zhodnotenie. 

Taktiež sa prejavila ja nevýhoda, ktorou bolo odmietanie systematickosti v samotnom učení 
a preto sa v USA začala neskôr presadzovať tendencia systematickosti v školách (Coufalová, 2006). 

 

V rámci Európy sa myšlienky projektovej metódy začínajú uplatňovať hlavne v 60. rokoch 20. 
storočia. V rámci vtedajšieho Československa sa zásady pragmatickej pedagogiky dostávajú do školstva 
v 30. rokoch 20. storočia, hlavný prelom nastal do druhej svetovej vojne. Pred tým, v čase medzi 19. 
a 20. storočím bola naša pedagogika ovplyvnená hlavne herbartovskou filozofiou, kde vyučovanie 
podliehalo zásadám pedantstva a formalizmu. V učebnom procese sa dieťa len pasívne pozeralo, 
autorita pedagóga bola prehnane rešpektovaná a prirodzená zvedavosť a aktivita detí bola odmietaná. 

Až začiatok 20. storočia znamenal uvedenie tzv. reformnej pedagogiky, teda aj snahy 
o slobodnejšiu školu v rámci celej Európy, Ruska a Spojených štátov. Škola sa začala meniť, avšak trvalo 
niekoľko rokov, pokiaľ sa myšlienky začali rozširovať do praxe učiteľov. Významným meno v tejto snahe 
bol V. Příhoda, ktorý v roku 1928 navrhol reformu školy, s cieľom aby škola bola blízka životu. V jeho 
tzv. pracovnej škole nešlo len o samotnú vzdelanosť človeka, ale aj o rozvíjanie jeho charakteru 
a využívanie logického myslenia. V jeho ponímaní bol učiteľ oprávnený sám rozhodovať, akú využije 
metódu projektu. Pedagóg mal právomoc rozhodnúť sa či využije projekt ako prostriedok 
k objavovaniu alebo bude projekt vnímať ako priamu metódu pri práci s určitou témou (Filová, 2007). 

Vplyv politickej mocenskej situácie sa prejavili aj v školstve. Myšlienky a zásady reformnej 
pedagogiky boli úplne potlačené. Využívanie projektového vyučovania a zásady reformnej pedagogiky 
ako celku sa úplne zastavili. 

Prelom nastal po roku 1989, ktorý v pedagogike zdôraznil potrebu vývoja nových tendencií, ktoré 
zahŕňali aj zdôrazňovanie sociálnych a komunikačných spôsobilostí žiakov a dôraz sa kládol na 
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individualitu žiakov. Nové tendencie a problémy globálneho sveta tak priviedli projektovú výučbu 
pozvoľna do popredia (Filová, 2007). 

 

Znovuobjavenie projektového vyučovania nevychádzalo len z reformnej pedagogiky, ale taktiež 
zo samotnej potreby učiteľov žiakov viac motivovať a zmeniť učebný proces. Skúsenosti s projektovou 
výučbou prezentovali učitelia a odborníci v rôznej pedagogickej literatúre a časopisoch. Tak sa 
postupne pojmy ako projekt a projektová výučba stali neodmysliteľnou súčasťou znalostí všetkých 
pedagogických pracovníkov (Tomková a kol., 2009). 

Okrem zavádzanie projektového vyučovania do škôl vznikali v 90. rokoch aj rôzne alternatívy. 

 

Tab. 8 Alternatívy v školách 

Alternatívy v školách 

Waldorfská škola 

škola M. Montessori 

Daltonský plán 

Jenský plán 

Zdravá škola 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Vzdelávací proces bol upravený, školy mali možnosť využiť inovácie, avšak slabé alebo žiadne 
ukotvenie v oficiálnej legislatíve spôsobovalo v praxi problémy. Posilnenie autonómie škôl nastalo až 
neskôr, vplyvom legislatívy a štátnych vzdelávacích programov v roku 2009. 

Učitelia a školy tak majú možnosť inovovať školu rôznymi spôsobmi a smerovať výučbu v záujme 
dieťaťa. 

Vývoj projektového vyučovania dospel do podoby, kedy je dôraz kladený na praktickú činnosť, 
činnosť teoretickú, samostatné myslenie a zodpovednosť žiakov za priebeh a výsledky práce 
(Dvořáková, 2009). 

 

 

1.4 Projekt ako komplexná výučbová metóda  

Charakteristiku pojmu projekt v pedagogickom kontexte je možné nájsť vo viacerých odborných 
publikáciách. Všeobecne sa charakterizuje ako komplexnosť úlohy. 

Šimoník (2005, s. 103) charakterizuje výučbový projekt ako „komplexnú pracovnú úlohu, pri 
riešení ktorej žiaci nadobudnú nové vedomosti a zručnosti. Pri realizácii úloh sa uplatňuje celý rad 
aktivizujúcich vyučovacích metód, najčastejšie samostatná práce“. 

Hlavná myšlienka projektového vyučovania zdôrazňuje problémový charakter riešených úloh 
a taktiež ich spoločenskú spojitosť, pričom sa kladie dôraz na interdisciplinaritu vyučovacích 
predmetov a iných odborov. Cieľom všetkých problémových úloh by malo byť v prvom rade osvojenie 
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si vedomostí a získanie zručností, ktoré žiaci nadobudnú vlastnou aktivitou. Dôležitou podmienkou pri 
tvorbe projektového vyučovania je prepojenie života, učenia a práce (Maňák, Švec, 2003). 

V rôznych interpretáciách projektového vyučovania sa môžeme stretnúť s častým zamenením 
pojmov, na základe istej podobnosti projektového vyučovania s problémovým vyučovaním. Podľa 
Tureka (2014) je problémové vyučovanie súhrnom viacerých vyučovacích metód a stratégií. Úlohou 
učiteľa je zadávať žiakom problémové úlohy, ktoré môžu obsahovať pre žiakov nové poznatky, alebo 
už osvojené vedomosti a zručnosti. Úlohou žiaka je hľadať spôsoby riešenia zadaného problému, 
a vyriešiť ho viac-menej samostatnou činnosťou. Podobnosť týchto dvoch vyučovacích koncepcií je 
naozaj zjavný, avšak zásadným rozdielom pri projektovom vyučovaní je, že žiaci riešia problémy, ktoré 
sú komplexné, a takými problémami sú projekty, ktoré vychádzajú v prvom rade zo života a skúseností 
žiakov i mimo školy. Na riešenie projektu sú potrebné znalosti z viacerých vyučovacích predmetov, či 
odborných disciplín. Kľúčovým prvkom je tiež skupinová práca žiakov, ich osobný záujem o problém 
a taktiež konkrétny produkt, ktorý je výsledkom riešeného problému. 

Projektové vyučovanie môžeme podľa Petláka (2012) ešte stále zaradiť medzi inovatívne 
vyučovacie koncepcie a to hlavne preto, lebo v školách je i napriek svojej popularite málo využívané 
a zaraďované do vyučovacieho procesu. Existujú však výnimky, ako stredné školy, ktoré majú priamo 
vo vzdelávacích programoch zaradené využívanie projektov pri riešení daných tematických celkov. 

 

Tab. 9 Klady projektového vyučovania 

problémové metódy pri riešení projektu sú žiaci často postavení do situácie, kedy musia 
riešiť mnohé problémy 

voľná, slobodná práca a cesta 
poznávania 

žiaci hľadajú vlastné možnosti riešenia jednotlivých problémov, ktoré 
si sami overujú 

otvorenosť projektu pre dokončenie a vyriešenie projektu je nutné, aby bol projekt 
„otvorený“ voči novým postupom, názorom či rôznym úvahám 

učí tvoriť, podnecuje intuíciu a fantáziu 

žiak je tvorivý aj tým, že hľadá informácie a zdroje informácií 

praktické učenie sa obsahuje rôzne podoby ako napr. vyhľadávanie v knihách, 
manipulácia s vecami, výroba produktov, a pod.  

Zdroj: spracované podľa: Petlák, 2012 

 

 

Cieľom projektu je čo v najväčšej miere aktivizovať žiaka. Je dôležité uvedomiť si, že v súčasnosti 
žiaci svoj záujem usmerňujú k poznatkom a informáciám, ktoré pokladajú za bezprostredne významné, 
a ktoré sú schopní využiť a aplikovať vo svojom živote, čím získavajú vlastné skúsenosti. Projekt je 
efektívnym nástrojom projektového vyučovania, v ktorom môžeme riešiť mnohé situácie vychádzajúce 
priamo zo života a uplatňovať v nich získané vedomosti. 
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1.4.1 Postup pri projektovom vyučovaní 

 

Pri príprave projektu je vhodné učiť si postupnosť. Pre lepšiu predstavu nám k tomu slúžia rôzne 
modely postupu. V praxi sa môžeme stretnúť s tým, že sú tieto modely rôzne obmieňané, 
modifikované, prispôsobené ku konkrétnemu projektu, podstatou však je, aby postup zahŕňal vybrané 
fázy alebo etapy. 

 

Tab. 10 Fázy tvorby projektu 

prípravná fáza zahŕňa výber témy, ktorú môžeme rozčleniť na čiastkové témy, posúdenie 
podmienok pre uskutočnenie projektu, organizáciu práce a časový 
harmonogram 

realizačná fáza obsahuje prácu žiakov na projektoch 

hodnotiaca fáza predstavuje hodnotenie, pri ktorom môže prácu žiakov zhodnotiť učiteľ, alebo 
si zvolí sebahodnotenie žiakov 

Zdroj: Petlák, 2012 

 

Pre rôznorodosť koncepcie postupov pri projektovom vyučovaní uvádzame iné, ďalšie fázy riešenia 
projektu. 

 

Tab. 11 Etapy tvorby projektu 

voľba témy projektu špecifikácia témy, ciele projektu, výstupy projektu 

plánovanie riešenia projektu postup, plán riešenia projektu, rozdelenie úloh, rozdelenie žiakov 
do skupín a pridelenie úloh k jednotlivým skupinám, časový 
harmonogram, atď. 

riešenie projektu realizácia plánu, ktorý uskutočňujú žiaci, učiteľ ako pomocník, 
sprostredkovateľ, rozhodca 

zverejnenie výsledkov riešenia projektu zhodnotenie práce na projekte. 

Zdroj: Turek, 2014 

 

Počas samotného riešenia projektu si riešiteľský kolektív prechádza rôznymi fázami, ktoré sú 
popísané taktiež v rôznych modeloch postupov pri riešení projektov. V literatúre sú popísané viaceré, 
avšak v obsahovom ponímaní sa veľmi nelíšia, preto uvádzame len jeden, ktorý vychádza z viacerých 
zdrojov (Petlák, 2012, Turek, 2014). 
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Tab. 12 Model postupu prípravy projektu 

spoločné uvažovanie ide o spoluprácu učiteľa a žiakov, spoločne sa zamýšľajú nad tým, čo ich 
zaujíma, čo je dôležité a potrebné riešiť, hľadajú rôzne námety na 
projekty, do ktorých môžu vstúpiť aj rodičia a iné subjekty 
spolupracujúce so školou 

„zbieranie“ myšlienok táto časť vedie žiakov k formovaniu projektu, k diskutovaniu, žiaci 
medzi sebou komunikujú a  slúži aj ako motivácia k činnosti 

spoločné plánovanie zapájajú sa učiteľ i žiaci, spoločne plánujú čo idú riešiť, k čomu dospejú, 
čo predpokladajú, čo bude výsledným produktom 

diskusie o realizácii postupu v diskusii dostane priestor každý žiak podeliť sa o svoj názor, prípadne 
navrhnúť iné nápady a námety, doladiť detaily 

časový harmonogram postupu je potrebné, aby si žiaci svoju prácu naplánovali a časovo si rozdelili čo 
sa bude realizovať a dokedy 

práca skupín na projekte využívanie rôznych metód, samostatnú prácu žiakov, projekt môže mať 
rozličné časové trvanie – jednodňový, týždenný, viacmesačný... 

zverejňovanie výsledkov riešenia 
projektu 

skupiny žiakov prezentujú svoj projekt pred ostatnými, je potrebné brať 
do úvahy povahu, druh, i dĺžku projektu. Pre každý projekt je to 
individuálne 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Výber postupu riešenia projektu je dôkazom serióznosti práce na projekte. Zároveň pomôže 
nielen pri príprave, ale aj pri realizácii a zhodnotení úspešnosti projektu. 

 

1.4.2 Výhody a nevýhody projektového vyučovania 

Výber vyučovacích metód a prístupov je v pedagogickej praxi dôležitý. Záleží od učiteľa, ku 
ktorým vyučovacím koncepciách sa prikláňa, a podľa toho je potrebné zvážiť voľbu tých najúčinnejších 
metód. Jednou z mnohých možností je aj projektové vyučovanie, pri ktorom je vhodné posúdiť všetky 
jeho pozitívne i negatívne stránky. 

Zároveň je vhodné si uvedomiť rozdiely medzi klasickým a projektovým vyučovaním z pohľadu 
aspektov edukačného procesu. 
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Tab. 13 Rozdiel medzi klasickým a projektovým vyučovaním 

 Vonkajšie znaky Učiteľ  Žiak  Motivácia  

Klasické vyučovanie Skupina žiakov je 
rovnaká, 
vyučovanie trvá 45 
minút, vyuč. 
predmety sa učia 
samostatne, malý 
dôraz na záujmy 
žiaka, atď. 

Učiteľ je jediný 
organizátor práce 
žiakov, výchovy  a 
vzdelávania, jediný, 
ktorý 
sprostredkováva 
žiakom vedomosti, 
a hodnotí práce 
žiakov. 

Žiak prijíma od 
učiteľa množstvo 
informácií, ktoré 
má za úlohu uložiť 
si do pamäti, žiak sa 
orientuje len na 
učivo daného vyuč. 
predmetu. 

Motiváciu preberá 
učiteľ – skúšanie, 
tresty, pochvaly 
a pod. 

Projektové 
vyučovanie 

Pracuje sa 
v skupinách, ktoré 
môžu byť rôzne, 
žiaci v skupinách 
určujú zámer práce, 
hľadajú rôzne 
spôsoby a formy 
realizácie, vybrané 
témy sa integrujú 
s viacerými vyuč. 
predmetmi. 

Učiteľ je v pozícii 
„spolupracovníka“, 
konzultanta a tým 
podporuje 
samostatnosť 
žiakov, so žiakmi 
počas priebehu 
práce konzultuje 
a usmerňuje ich, 
práce hodnotia 
i žiaci. 

Žiak je aktívnejší, za 
svoju prácu 
i skupinu preberá 
zodpovednosť, na 
projekte sa učí 
vzájomne 
spolupracovať. 
Žiaci hľadajú 
riešenia, využívajú 
medzipredmetové 
vzťahy. 

Motiváciou je 
samotný záujem 
žiakov o zvolenú 
tému/problém. 
Prispôsobujú si 
obsah učiva svojmu 
záujmu 
a obohacujú ho 
o svoje námety 
a postrehy. 

Zdroj: spracované podľa: Petlák, 2012 

 

 

Každý vyučovací prístup má svoje špecifické možnosti, ktoré prinášajú do vyučovania určité 
výhody i nevýhody. Rozdiely, ktoré sme uviedli vyššie zároveň naznačujú aj výhody a nevýhody 
projektového vyučovania. 
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Tab. 14 Výhody a nevýhody projektového vyučovania 

Výhody projektového vyučovania Nevýhody projektového vyučovania 

je prirodzenou cestou prepojenia životnej reality so 
vzdelávaním a výchovou 

vyžaduje si zodpovedne premyslenú a riadenú 
organizáciu 

je zamerané na záujem žiakov, ktorý ovplyvňuje výber 
témy, problému, ktorý má spoločenský význam 

je potrebné, aby učiteľ správne odhadol rozsah 
voľnosti a zodpovednosti žiakov 

má motivačnú funkciu učiteľ musí začleniť projekt do vyučovania vzhľadom 
k obsahu a systematizácii učiva a zohľadňovať tak 
i integrujúce vyučovacie predmety 

formuje sa celá osobnosť žiaka vyžaduje si dostatok času na realizáciu projektu 

učí žiakov k spolupráci v skupinách, vzájomnej 
tolerancii 

nerešpektuje zásadu postupnosti a primeranosti, 
riešené javy sú častokrát vytrhnuté z kontextu 
jednotlivých disciplín 

rozvíja komunikačné schopnosti, učí žiakov 
diskutovať, formulovať a vyjadriť svoj názor 

je dôležité, aby bol učiteľ zároveň citlivým 
diagnostikom a dobrým radcom 

učí žiakov k zodpovednosti, etike 

žiaci sa učia riešiť problémy, hľadať nové riešenia 
a informácie 

rozvíja tvorivosť, intuíciu a fantáziu 

umožňuje spoluprácu a integráciu viacerých 
vyučovacích predmetov a iných odborov 

Zdroj: spracované podľa: Valenta, 1993 

 

Učitelia, ktorí uplatňujú v edukačnej praxi projektové vyučovanie by iste našli aj niektoré ďalšie 
výhody a nevýhody projektového vyučovania. 

 

1.4.3 Ciele a princípy projektového vyučovania 

 

Cieľom projektového vyučovania je aktívne zapojiť žiakov do poznávacieho procesu, rozvíjať ich 
vedomosti pri riešení projektov – praktických pracovných úloh (Hanuliaková, 2013). 

Ciele projektového vyučovanie je možné kategorizovať z pohľadu učiteľov aj žiakov. 
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Tab. 15 Ciele projektového vyučovania 

ciele z pohľadu učiteľov 

priblížiť sa „škole hrou“ prirodzeným a nenúteným spôsobom 
poznávania 

rešpektovať individuálne potreby žiaka 

pomáhať k pozitívnemu rozvoju osobnosti žiaka 

pripraviť na riešenie globálnych problémov 

mať úzky vzťah k reálnemu životu 

ciele z pohľadu žiakov 

objaviť zmysel poznávania a vzdelávania 

naučiť sa dokončiť myšlienku a držať sa témy 

mať možnosť zapojiť sa do problémov reálneho života 

získať sebadôveru 

objaviť seba samého, svoje schopnosti, možnosti a hodnoty 

Zdroj: Kašová a kol., 1995 

 

Východiská, ktoré sa dotýkajú projektového vyučovania je možné zhrnúť do siedmych 
princípov, ktoré definujú projektové vyučovanie. 

 

Tab. 16 Princípy projektového vyučovania 

zohľadňovať potreby a záujmy žiakov získanie nových skúseností, poznatkov, schopností a zručností, 
vyhovieť potrebám a záujmom žiaka prostredníctvom aktivít 
spojených so životom, naučiť sa zodpovednosti, či 
spoluzodpovednosti za prácu 

zohľadňovať aktuálnu situáciu výber takých podnetov, námetov, ktoré sú aktuálne a vychádzajú 
z osobnej skúsenosti žiaka, je potrebné, aby bola škola takýmto 
témam otvorená a zapájala do projektov širšie okolie školy, a pod. 

interdisciplinarita poskytnúť žiakom pomocou projektu ucelené znalosti, navzájom 
prepojiť také disciplíny, ktoré sú považované za nezlučiteľné  

sebaregulácia pri učení riadiace činnosti pri učení sa presúvajú  na žiaka, žiak sa učí učiť sa, 
plánuje si činnosť 

orientácia na produkt práca na projekte prináša výsledný produkt, je potrebné priebeh 
jednotlivých činností a aktivít počas projektu dokumentovať 

skupinová realizácia práca v skupine učí žiakov spolupracovať, rozvíja ich sociálne 
vlastnosti, žiaci vytvárajú jeden celok, na ktorom pracujú ako tím 

spoločenský význam projektové vyučovanie poskytuje možnosť prepojiť školu so životom 
obce, kraja, či širšej spoločnosti 

Zdroj: Kasíková, 1993 
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1.4.4 Úloha učiteľa v projektovom vyučovaní 

V projektovanom vyučovaní je úloha učiteľa nezastupiteľná. Je neoddeliteľnou súčasťou 
vyučovania bez ohľadu na to, či ide o projektové vyučovanie, tradičné vyučovanie, alebo ďalšie 
vyučovacie prístupy. Už o samotnom výbere vyučovacích koncepcií, metód a prístupov rozhoduje 
práve učiteľ. 

V projektovom vyučovaní je významná najmä sociálna interakcia, ktorá je z pohľadu rozvoja 
osobnosti žiaka významná. 

Sociálnu interakciu možno chápať predovšetkým ako nástroj edukačného procesu, ktorého 
podobu ovplyvňujú hlavne jeho účastníci, učiteľ a žiaci, konkrétna situácia v triede a množstvo ďalších 
situačných premenných (Petlák, Fenyvesiová, 2009). 

 

Pre dobré fungovanie projektov vo vyučovaní je dôležité aby v triede medzi žiakmi boli zdravé 
sociálne vzťahy. 

 

Tab. 17 Interakčné vzťahy v projektovom vyučovaní 

sociálne vzťahy 
a projektové 
vyučovanie 

na základe sociálneho kontaktu žiak lepšie chápe sociálnu realitu – zisťuje, čo je 
správne a čo nesprávne, v čom sa zhoduje s inými žiakmi a v čom je naopak odlišný, 
učí sa vhodným spôsobom reagovať na vzniknuté situácie 

vzťah s blízkou osobou posilňuje pocity šťastia a naopak, pri pocitoch smútku 
kamarát, či učiteľ poskytuje určitú oporu 

interakcia žiakovi poskytuje množstvo možností, kedy sa môže vzájomne porovnávať, 
získavať nové poznatky, či spätnú väzbu na jeho správanie 

dobré sociálne vzťahy pomáhajú žiakovi rásť po stránke sebaúcty a sebahodnotenia 

vzájomná spolupráca s ostatnými spolužiakmi a spoločné dosiahnutie určitého 
výkonu umocňuje pocit uspokojenia a potreby, žiaci si navzájom dôverujú, zdieľajú 
podobné názory, postoje, majú možnosť o nich diskutovať 

sociálna interakcia poskytuje žiakovi pocit bezpečia, žiak má istotu, že sa môže obrátiť 
na svojich spolužiakov, kamarátov, či učiteľa, ak potrebuje pomoc  

Zdroj: Výrost,  Slaměník, 1997 

 

Aj keď učiteľ v projektovom vyučovaní zohráva úlohu hlavne ako pozorovateľ a konzultant, je 
označovaný aj ako „spolupracovník“. Do tejto kompetencie  patria povinnosti spojené s projektom ako 
napr. organizácia, prípravy, spoluplánovanie projektu so žiakmi, využívanie medzipredmetových 
vzťahov, zapájanie sa do rozličných aktivít, ktoré organizujú žiaci a pod. 

Jeho funkcia je odlišná ako pri tradičnom vyučovaní. Učiteľ v tomto prípade musí byť oveľa viac 
tvorivejší a ovládať vedomosti a zručnosti i z iných oblastí, ktoré sú predmetom zvoleného projektu. 
Tak ako všetci žiaci, tak i učiteľ je súčasťou projektu, ktorý má také práva a povinnosti ako každý žiak, 
čo nakoniec podnecuje žiakov k samostatnosti a zodpovednosti. 

Na učiteľa v projektovom vyučovaní kladú väčšie nároky z hľadiska prípravy, to si vyžaduje, aby 
učiteľ disponoval väčšími organizačnými schopnosťami, globálnymi znalosťami. Mal by rešpektovať 
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potreby žiaka a byť ochotný sa im prispôsobiť. Uvedené kompetencie učiteľa súvisia priamo s jeho 
profesijnou a ľudskou úrovňou a ich rastom (Kašová a kol., 1995). 

 

1.5 Projektové vyučovanie a jeho hodnotenie 

Hodnotenie je súčasťou každého vyučovacieho predmetu na základnej škole. Každý vyučovací 
predmet, ako i vyučovací prístup má svoje charakteristické rysy, ktoré si vyžadujú špeciálnu pozornosť 
z hľadiska školského hodnotenia. 

Pojem hodnotenie je spojený s činnosťami ako porovnávanie, rozlišovanie, výber, náprava, 
zlepšenie, ktoré by mali byť predmetom pedagogického záujmu (Slavík, 1999). 

 

V rámci hodnotenia je vhodné si uvedomiť na čo hodnotenie slúži, k čomu je určené, teda 
definovať si funkcie hodnotenia. 

 

Tab. 18 Funkcie hodnotenia 

Funkcia  Obsah  Otázky  

Motivačná funkcia vedie človeka do stavu prijatia alebo 
odmietnutia, alebo do stavu nezáujmu, je 
spojená s emocionálnou stránkou 
hodnotenia, v pedagogickej praxi je jej 
využívanie náročné, nakoľko súvisí s pocitmi 
a zážitkami 

Prečo sa ti to (ne)páči? Prečo ťa to 
priťahuje (odpudzuje)? 

 

Poznávacia funkcia dáva možnosť preniknúť k významu, zmyslu 
a k dôležitosti toho, čo nás obklopuje, je 
spojená s intelektuálnou stránkou hodnotenia 
a súvisí s objektom hodnotenia 

Čo sa ti na tom (ne)páči a s čím to 
súvisí? 

 

Konatívna funkcia aktivizuje k činnému dosahovaniu zmien 
v súlade s hodnotami človeka, je spojená 
s ľudskou vôľou k činom 

Otázky kladieme až po aktivite, sú 
zamerané na to čo chcem, čo 
smiem, alebo čo by som mal urobiť 
k zlepšeniu, či udržaniu, a pod. 

Zdroj: spracované podľa: Slavík, 1999 

 

Hodnotenie je súčasťou každého vyučovacieho procesu, každého vyučovacieho predmetu na 
základnej škole. Avšak hodnotenie na konkrétnom vyučovacom predmete má špecifická, ktoré 
vyplývajú s obsahových aj formálnych charakteristík konkrétneho predmetu. 

Hodnotenie na školách má byť pre žiakov v prvom rade motiváciou. Aby sme sa vyhli 
stereotypných pochvalám a trestom v hodnotení, ktoré časom i tak strácajú svoj účinok, mali by sme 
viac využívať techniky individualizovaných úloh, ktoré sú prispôsobené na špecifické prednosti žiakov, 
ďalej na techniky hodnotových úloh, ktoré sú zamerané na hodnotiace myslenie a techniky tvorivých 
úloh, otázok a problémov, v ktorých žiaci využívajú najmä svoju fantáziu, imagináciu, technickú 
zručnosť (Zelina, 1996). 
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Vyššiu motiváciu pri dosahovaní lepších výkonov alebo pri samotnom hodnotení je možné 
dosiahnuť využívaním aktivizujúcich metód a vyučovacích postupov, akým je aj projektové vyučovanie 
(Zelina, 1996). 

Pri využívaní hodnotenia ako motivačného faktora je vhodné brať do úvahy niekoľko zásad 
hodnotenia. 

 

Tab. 19 Zásady hodnotenia 

M
ot

iv
uj

úc
e 

zá
sa

dy
 h

od
no

te
ni

a 

Hodnotiť každý výkon žiaka. 

Hodnotiť čo najrýchlejšie po činnosti, reakcii žiaka, inak pochvala, či kritika nemajú 
zmysel. 

Pochvaly, odmeny či tresty je potrebné stupňovať podľa miery výkonu a podmienok 
tvorby. 

Pri negatívnom hodnotení nepoužívať iróniu, sarkazmus, výsmech žiaka, či jeho 
zahanbovanie pred ostatnými. Pri vyčítaní chyby je dôležité vyjadriť povzbudenie, 
že žiak svoju úlohu dokáže robiť lepšie. 

Nepoužívať telesné tresty, ani iné spôsoby tyranizovania žiakov. Ak je to možné 
trestom by sme sa mali vyhýbať.  

Všímať si ako vplýva odmena, či trest na žiaka a mať tak spätnú väzbu o jeho 
prežívaní a výkone. Častý trest žiaka demotivuje a môže spôsobiť jeho uzavretie sa 
do seba až agresiu a naopak neustála pochvala  nemusí pôsobiť vždy pozitívne, žiak 
ju začne brať ako samozrejmosť.  

Používať sebahodnotenie žiakov, alebo hodnotenie celej triedy prípadne skupiny 
žiakov. Žiaci sa učia zhodnotiť svoj výkon, uviesť argumenty pre svoje hodnotenie, 
čím sa učia reálnejšie vnímať seba, iných i svoju činnosť. Žiaci si tak rozvíjajú 
i sociálne zručnosti a hodnotiace myslenie. 

Využívať čo najviac spôsobov hodnotenia a kombinovať ich. Ak sa hodnotenie stane 
stereotypným, stratí svoju hodnotu i funkciu. Zapojiť do odmeňovania, či 
kritizovania i nonverbálne reakcie (úsmev, gestá, pokývanie hlavou a pod.) 

Zdroj: Zelina, 1996 

  

Hodnotenie v rámci projektového vyučovania má svoje špecifiká. Vychádzajú zo všeobecných 
kritérií hodnotenia, avšak reflektujú špecifická projektového vyučovania. 
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Tab. 20 Kritériá hodnotenia projektu 

Reflexívne hodnotenie do hodnotenia sa zapájajú učitelia aj žiaci, hodnotia na základe 
celkového dojmu 

Kriteriálne hodnotenie hodnotíme na základe zvolených kritérií, s kritériami učiteľ pracuje 
a prispôsobuje ich projektu, pri kriteriálnom hodnotení je dôležité určiť 
si kritériá hodnotenia počas priebehu projektu a kritériá na hodnotenie 
výsledku projektu, učiteľ tiež dáva možnosť sebahodnoteniu žiakov  

Hodnotenie na základe rôznych 
rozhovorov, pohovorov 
a metodických stretnutí 

so žiakmi učitelia uskutočňujú rôzne diskusie, rozhovory, stretnutia, na 
ktorých priebežne vyhodnocujú priebeh projektu 

Získavanie spätnej väzby učiteľ získava informácie o efektivite projektového vyučovania formou 
testov, písomných previerok, odborných diskusií 

Porovnávanie projektového 
vyučovania s tradičným vyučovaním 

posudzovanie vhodnosti použitých vyučovacích metód a foriem na 
základe realizovaného projektu 

Záverečná anketa na záver projektu dostane každý žiak priestor vyjadriť svoj názor 
v ankete 

Záverečná hodnotiaca správa je súhrnom všetkých hodnotení, ktoré sme aplikovali počas projektu, 
zahŕňa hodnotenie efektívnosti projektového vyučovania, hodnotenia 
samostatnosti žiakov, ich aktivity, vedomostnej úrovne, spolupráce 
medzi žiakmi, učiteľmi, sebahodnotenie, zistené negatíva, pozitíva, 
návrhy do budúcnosti, atď.  

Zdroj: Hanuliaková, 2013 

 

 

Hodnoteniu by sme mali prikladať v praxi veľký význam. Je pre nás akousi spätnou väzbou, vďaka 
ktorej môžeme do budúcna vylepšiť nedostatky v našom pedagogickom vedení, a môže sa stať 
i dôvodom, prečo si zvoliť projektové vyučovanie za hlavný prístup pedagogickej práce učiteľa. 
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2  Projektové vyučovanie na výtvarnej výchove 

Výtvarná výchova vytvára priestor na vyjadrenie individuálneho, vlastného vzťahu jedinca k svetu. 
Ide o vyjadrovanie a rozvíjanie vlastných názorov a postojov žiaka. Rozvíja zmyslovú senzibilitu, 
zmyslové vnímanie. Narušením osvojených stereotypov sa žiak učí citlivejšie vnímať okolitý svet, 
pretvárať ho a dáva mu nový význam. 

Výtvarná výchova integruje emocionálnu, imaginatívnu a racionálnu zložku ľudskej psychiky. 
Senzibilita vo výtvarnom prejave znamená zmyslovo vnímať, pozorovať, prežívať. Výtvarné myslenie 
vychádza z pokusov žiakov, experimentovania, úvah či myšlienok, ktoré smerujú k pochopeniu 
významu a obsahu. 

Výtvarnú výchovu treba chápať ako tvorivý spôsob práce, riešenie výtvarných problémov. Vytvára 
priestor na interakciu, spoluprácu, prispieva ku kognitívnemu, sociálnemu, citovému vývoju žiaka. 
Rozvíja poznávanie výtvarného jazyka, výtvarných prostriedkov a pochopenie ich výrazových možností 
Valachová, Lipárová, 2020). 

Predmet výtvarná výchova v sebe zahŕňa okrem tradičných a nových výtvarných disciplín aj ďalšie 
druhy vizuálnych umení ako: dizajn v jeho rôznych polohách (výrobkový, komunikačný, odevný, 
textilný, telový, vizuálna reklama), fotografiu, architektúru, elektronické médiá a multimédiá (video 
a film). Edukačný proces výtvarnej výchovy ako proces tvorivý zvyšuje nárok na vedomú operatívnosť 
s vyjadrovacími prostriedkami (používanie jazyka) v priebehu postupného dospievania žiaka, vedie ho 
od detskej spontánnosti k svojbytnému vyjadrovaniu – rozvíja vlastné spôsoby sebavyjadrovania (štýl) 
a vlastné postoje a hodnotiace názory. 

Výtvarná výchova všeobecne spadá pod umeleckú oblasť, a preto je mnohokrát dištancovaná od 
vyučovacích predmetov, ktorých charakter je humanitný, či prírodovedný. Tento trend rozdeľovať 
predmety na citové (iracionálne) a rozumové (racionálne) vedie k nesprávnej výchovno-vzdelávacej 
predstave. Jedným z princípov výtvarnej výchovy je jednota v rozvíjaní intelektuálnych schopností a 
citovej stránky osobnosti. Obe súčasti rozvoja osobnosti žiaka sa navzájom podmieňujú a dopĺňajú. 
Estetické vnímanie vyvoláva v človeku určité pocity, ktoré môžu motivovať túžbu po poznaní, človek 
môže cítiť potrebu učiť sa a získavať nové poznatky, vedomosti sú vplyvom citov a emočného stavu 
trvalejšie. Na druhej strane rozumové poznanie a uvedomenie si reálnej skutočnosti, či faktov 
predpokladá vznik subjektívneho citového vzťahu k obsahu poznania (Banáš a kol., 1989). 

Táto skutočnosť len potvrdzuje dôležitosť výtvarnej výchovy v živote človeka, a dokazuje svoju 
významnú súčasť v jeho výchovno-vzdelávacom procese. 

Podľa Inovovaných štátnych vzdelávacích programov pre primárne a nižšie stredné vzdelávanie 
(2014), uverejnených na stránke Štátneho pedagogického ústavu, predmet výtvarná výchova zahŕňa 
také vlastnosti a prvky, ktoré možno spojiť s inými vyučovacími predmetmi. Jej základ je koncipovaný 
na aktivitu žiakov a možnosť interdisciplinarity väčšmi dokazuje otvorenosť a multifunkčnosť výtvarnej 
výchovy. 

Využitie projektového vyučovania v pedagogickej praxi prináša do školského prostredia nové 
výzvy a skúsenosti. Výtvarná výchova  je vhodným prostriedkom na aplikáciu projektového vyučovania. 
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Poskytuje rôznorodé spektrum možností pri realizácii projektov. Od pestrého výberu výtvarných 
pomôcok a materiálov, cez vynaliezavosť a tvorivosť pri využívaní výtvarných techník a postupov, až po 
neobmedzený výber zaujímavých výtvarných tém a oblastí. Vo výtvarnej výchove vieme uplatniť všetky 
podmienky projektového vyučovania a poukázať na  jej významné miesto v živote každého žiaka. 

 

2.1 Význam projektového vyučovanie vo výtvarnej výchove 

Zaradenie projektového vyučovania v rámci hodín výtvarnej výchovy na základnej škole má veľký 
význam. Žiaci sa v projektoch počas výtvarného vyučovania zoznamujú so základmi výtvarnej reči a 
výtvarného myslenia. Získavajú potrebné prostriedky na vyjadrenie vlastných pocitov a predstáv. 
Dostávajú žiakov do kontaktu s ukážkami umeleckým foriem (Zhoř, 1995). 

Výtvarné projekty je možné charakterizovať ako rozsiahlejšie celky, ktoré obsahujú premyslenú 
stavbu úloh a je pre ne príznačný náročnejší myšlienkový obsah, ako aj tvorivý prístup učiteľa i žiakov. 
Ide o istý spôsob cesty, ktorá vedie k plneniu výchovno-vzdelávacích cieľov, kedy učiteľ a žiaci rozvíjajú, 
analyzujú a skúmajú základnú myšlienku, ale i zvolený problém súvisiaci s učebnou látkou (Exler, 2014). 

Pri projektoch je dôraz kladený na slobodné vyjadrenie žiaka pri subjektívnom prístupe k téme. 
Môžu byť chápané ako tvorivé aktivity, spôsob práce riešenia výtvarných problémov a 
predstavujú významnú hru. Výtvarné postupy a techniky však musia byť v súlade s cieľom a obsahom 
výtvarnej výchovy (Valachová, 2012). 

Výtvarné projekty ponúkajú priestor na rozvíjanie spôsobilostí a zručností. 

 

Tab. 21 Spôsobilosti a zručnosti rozvíjané vo výtvarnom projekte 

Estetické vnímanie vnímanie kvalít umeleckého prejavu, ktoré môže byť 
vytvorené človekom alebo okolím, súčasne s analýzou 
príslušných vnemov 

Kreatívne vyjadrovanie tvorba a prezentovanie výtvarných artefaktov, 
schopnosti a skúsenosti výtvarno-estetického 
charakteru, komunikácia a vyjadrovanie pomocou 
umenia 

Kultúrne dedičstvo poznatky z histórie výtvarnej kultúry a umenia 

Estetické hodnotenia a rozvíjanie hodnôt rozvíjanie kritického myslenia a schopnosti posudzovať 
umelecký prejav 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Základom projektovej metódy vo výtvarnej výchove je zmysluplná, nevšedná a zaujímavá úloha, 
téma či problém, ktorú budú žiaci riešiť. Žiaci prichádzajú k výslednému produktu uplatnením vlastných 
skúseností, zručností a zostavou teoretických, praktických, samostatných, ale aj kooperatívnych 
činností (Spilková, 2005). 

Projektové vyučovanie vo výtvarnej výchove predstavuje premyslenú skladbu na seba 
nadväzujúcich úloh. Jeho najcennejším prínosom je zmena myslenia, pretože účastníkov výtvarného 
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procesu vedie k mnohostrannému chápaniu sveta. Spája všetky sféry ľudského pôsobenia, čo radíme 
k jeho výhodám. Učí žiakov spolupracovať pri riešení problémov, pričom sa rozvíja ich tvorivosť. Vedie 
žiakov k zodpovednosti, tolerancii a posilňuje ich vnútornú disciplínu. Môžeme povedať, že zhŕňa istú 
mravnú dimenziu (Exler, 2014, Roeselová, 1997). 

 

V rámci výtvarnej výchovy rozoznávame princípy projektového vyučovania, ktoré vyjadrujú jeho 
zmysel a ciele. 

 

Tab. 22 Princípy projektového vyučovania vo výtvarnej výchove 

Princípy 

Brať do úvahy záujmy a potreby žiakov. 

Brať do úvahy aktuálnu situáciu (okolitá sociokultúrna realita). 

Interdisciplinarita v zmysle komplexného poznania.  

Sebaregulácia pri učení. Žiak v rámci projektu plánuje, realizuje a hodnotí.  

Zameranie na produkt, ktorý prináša samotná realizácia projektu.  

Skupinová realizácia, teda kooperovanie a spolupracovanie v procese učenia sa.  

Spoločenská relevantnosť. 

Zdroj: Valachová, 2012 

 

Je náročné presnejšie vymedziť stavbu výtvarného projektu, pretože závisí od voľby témy, 
a súčasne od spôsobu uvažovania učiteľa. Pre výtvarný projekt a jeho vonkajší tvar je podstatná 
výtvarná poloha, voľba techník, ktoré učiteľ pri samotnej realizácii projektu využije. Zameranie 
projektov sa môže líšiť. Niektoré môžu byť zamerané na maľovanie alebo kreslenie, iné na grafiku či 
priestorové vyjadrovanie (Roeselová, 1997). 

Projektové vyučovanie radíme k inovačným tendenciám, ktorého potenciál je na základných 
školách ešte stále menej využívaný, no má však veľký význam. Žiaci získavajú komplexnejší pohľad na 
riešený problém, keďže uplatňuje integrovanie obsahov rôznych vyučovacích predmetov, no okrem 
toho majú možnosť osvojené poznatky, vedomosti a zručnosti aplikovať v praktických činnostiach. Žiaci 
sa učia experimentovaním, vlastnou aktivitou a zážitkovou formou, preto je pre nich projektová 
metóda zaujímavá a príťažlivá. Projektové vyučovanie má významné miesto aj v rámci hodín výtvarnej 
výchovy. Prostredníctvom projektov máme možnosť integrovať umenie s obsahmi iných predmetov, 
žiaci spoznávajú výtvarné techniky, narábajú s rôznym materiálom a nástrojmi pri tvorení výsledných 
produktov alebo riešení určitej úlohy či problému. 

Cieľom projektovej výučby je záverečný produkt. Žiaci splnili ciele, ktoré si vytýčili, a vytvorili tak 
produkt. Ten môže mať napríklad podobu divadelného predstavenia, časopisu, módnej prehliadky, 
výstavy a pod. Projekty, ktoré sa zaoberajú problematikou obcí, majú veľký význam pre spoločnosť, 
pričom podporujú angažovanie sa žiakov v ich najbližšom okolí. Takýmito projektmi môžu byť napríklad 
náučná cesta po okolí obce, spracovanie histórie obce a informácie o nej do turisticko-informačného 
sprievodcu. Keďže sú to reálne problémy, žiaci sú vysoko motivovaní, pričom sú si vedomí aj vysokej 
zodpovednosti za prácu. Konečné produkty a výsledky sú obvykle prezentované nielen v rámci školy, 
ale aj mimo nej. Žiaci sa tak učia riešiť problémy svojho okolia a jednať ako aktívni občania. Učiteľ si pri 
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záverečnom hodnotení môže pripraviť otázky, dotazník, na ktoré potom žiak odpovedá, pričom 
hodnotí nielen samotný výsledok, ale aj priebeh projektu. 

Na riešení projektov môžu navzájom spolupracovať aj učitelia a žiaci z rôznych ročníkov či tried. 
Vyplýva to z toho, že ak má byť takáto výučba zmysluplná, je potrebná spolupráca nielen žiakov 
a učiteľov v rámci školy, ale aj širokého okolia (Tomková a kol., 2009). 

V praxi je potrebné rozlišovať, či ide o projekty, alebo len ich jednotlivé časti či využitie niektorého 
zo znakov projektu. Za projektovú výučbu nemôžeme považovať samostatnú prácu, v ktorej žiaci, či už 
samostatne alebo skupinovo, spracujú zadanú tému, ktorej cieľom je potom o nej referovať učiteľovi 
a ostatným spolužiakom. Pretože táto práca spočíva iba v zhromaždení potrebných informácií 
z viacerých zdrojov, a neprekračuje formu referátu či domácej úlohy. Exkurziu, výlet, pestovateľské 
práce a pod. nie je možné považovať za projektové vyučovanie, ak za to nenesie žiak 
spoluzodpovednosť. Pri výučbe, kde dochádza k prepojeniu teórie s praxou, ide skôr o naplnenie 
zásady názornosti (Tomková a kol., 2009). 

Na začiatku každého poznávacieho procesu je zmyslová skúsenosť, ktorá je základom poznávania 
skutočnosti. Do procesu vnímania je dôležité zapojiť čo najviac zmyslov. Okrem reálnych predmetov 
a javov môže učiteľ použiť aj rôzne makety, kresby, fotografie, filmy a pod. Žiaci by mali mať možnosť 
s týmito reálnymi predmetmi alebo modelmi manipulovať, čím majú možnosť utvoriť si konkrétne 
predstavy. Dôležité je dbať na vekové osobitosti žiakov, pri ktorých platí, že, čím sú žiaci mladší, tým 
viac je potrebné realizovať názorné vyučovanie. Ďalej je potrebná primeranosť názornosti, pri ktorej 
musíme zvážiť, aké množstvo pomôcok bude prínosom pre pochopenie učiva, a, na druhej strane, 
názornosť ani nezanedbávať, aby sa nestalo, že žiaci o danom jave získajú nejasné vedomosti alebo si 
vytvoria nekonkrétne predstavy. 

 

 

2.2 Projektové vyučovanie na základnej umeleckej škole 

Výtvarný odbor je len jeden z mnohých, ktoré ponúka základné umelecké vzdelávanie. 
V projektovom vyučovaní môžeme vhodne využiť rôznorodosť všetkých odborov (tanečný, hudobný, 
literárno-dramatický odbor, odbor audiovizuálnej a multimediálnej tvorby) a ich spojením tak vytvoriť 
neobyčajné projekty. Výhodou realizácie projektov na základnej umeleckej škole je najmä časové 
hľadisko. Uplatnenie vidíme najmä v dlhodobých projektoch, dostatok času zaručuje doladenie 
všetkých potrebných náležitostí a detailov potrebných k výslednému produktu. Ak sa aj vyskytnú 
neplánované problémy, v projektovom vyučovaní na základnej umeleckej škole dokážeme časovo 
všetko flexibilne prispôsobiť a zorganizovať. 

„Výtvarný odbor v základnom umeleckom vzdelávaní poskytuje prehĺbené a rozšírené výtvarné 
vzdelanie a formovanie žiakom, ktorí prejavujú záujem a nadanie v oblasti výtvarného 
sebavyjadrovania a tvorby“ ( Štátny pedagogický ústav, 2015). 

 

Ďalšou pozitívnou prednosťou projektového vyučovania na základnej umeleckej škole sú zaiste 
väčšie priestory. Tie častokrát zohrávajú dôležitú úlohu, ak ide o realizáciu projektu s väčším, 
nadrozmerným výsledným produktom. Dostatočne veľké priestory sú tiež výhodou pri samotnej tvorbe 
žiakov, počas priebehu projektu. Z vlastnej skúsenosti vieme, že žiaci sú oveľa viac sústredenejší, ak 



29 

 

majú pre svoju prácu dostatok priestoru a nemusia sa tlačiť na jednej lavici. Pri tvorbe je pohyb 
významnou súčasťou a dostatok priestoru žiakom zaručuje lepšie vizuálne podmienky. 

Na základnej umeleckej škole sa stretneme s tým, že žiaci majú k dispozícii väčšie množstvo 
výtvarných pomôcok a materiálov ako na základnej škole. Vybavenie výtvarného ateliéru je naozaj 
rozmanité. Pestrý výber rozličných výtvarných pomôcok a materiálov zaručuje prácu s výtvarnými 
technikami a postupmi, ktorú sú pre žiakov dostupné len na základnej umeleckej škole. Majú tak 
jedinečnú možnosť vyjadriť sa v rôznych výtvarných odvetviach. V rámci projektového vyučovania to 
môže byť účinný spôsob ako vo vyučovaní uplatniť výtvarné projekty, a zapojiť do nich i ostatné 
umelecké odbory základnej umeleckej školy. 

Výtvarný odbor navštevujú v prvom rade žiaci, ktorí prejavujú hlbší záujem o spoznávanie 
výtvarných vyjadrovacích prostriedkov. Práca na rozšírenej úrovni výtvarného vzdelania prináša do 
projektov znamenité oživenie. Záujem žiakov o vizuálne umenie a kultúru motivuje ich túžbu poznávať 
a získavať nové skúsenosti a zručnosti. Učiteľom i žiakom sa tak otvárajú nové možnosti, nové spôsoby 
nazerania na výtvarné témy a oblasti, ktoré môžu byť predmetom ich projektov. 

„Porozumenie jazyku, vyjadrovacím prostriedkom vizuálnych umení vychováva zo žiaka 
gramotného vnímateľa a používateľa vizuálnej kultúry“ (Valachová, 2012). 
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3  Výtvarné projekty 

Výtvarný projekt je spôsob komplexnej výučby v rámci predmetu výtvarná výchova na základnej 
škole, alebo na základnej umeleckej škole. 

3.1 Príprava a realizácia výtvarných projektov 

Výtvarné projekty sú vo všeobecnosti založené na dvoch základných požiadavkách a oproti iným 
projektom majú svoje špecifiká, prostredníctvom ktorých sa líšia od iných typov a druhov projektov 
(Kováčová, 2019, Kováčová, 2020). 

 

Tab. 23 Požiadavky výtvarného projektu 

Požiadavky výtvarného 
projektu 

zvýšiť samostatnosť a sebarealizačné schopnosti žiakov 

sústredenosť viacerých aktivít do jednej komplexnej činnosti 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Tab. 24 Odlišnosti výtvarného projektu 

Odlišnosti výtvarného 
projektu 

ich primárnym cieľom nie sú medzizložkové, medzipredmetové 
vzťahy 

ich cieľom je zotrvanie v oblasti estetickej výchovy 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 

3.1.1 Výtvarný projekt – štruktúra 

Výtvarný projekt je vhodné pripravovať v širšom edukačnom kontexte. Uvedená štruktúra je len 
orientačná a je možné ju doplniť alebo upraviť podľa potrieb a požiadaviek učiteľa. 
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Tab. 25 Štruktúra výtvarného projektu 

Názov projektu  

Hlavný cieľ projektu čo chceme dosiahnuť z dlhodobého hľadiska 

Prípadné čiastkové ciele ktorú oblasť osobnosti môže realizácia projektu zasiahnuť a ako, 

Zdôvodnenie projektu obsahuje odpovede na otázku prečo je projekt potrebný 

súčasný stav riešenia problematiky 

v teoretickej rovine 

na úrovni školy, mimoškolskej 
inštitúcie 

regiónu 

republiky 

Umelecké východisko umelecký smer, konkrétny umelec, 
umelecké dielo 

zdôvodniť prečo a ako sa stali 
východiskom 

Podrobný opis projektu 

jednotlivé výtvarné aktivity 

úloha 

námet 

výtvarné inštrumenty 

spôsob realizácie 

predpokladaný výsledok   

Návrh časového harmonogramu   

Monitorovanie, hodnotenie 
projektu  

v priebehu realizácie a po skončení 

Literatúra materiály, ktoré sú použité v projekte 

Prílohy  portfólio 

Zdroj: vlastné spracovanie 

3.1.2 Štruktúra výtvarnej aktivity 

Výtvarná aktivita je súčasťou výtvarného projektu. Býva ich viacej, podľa charakteru a dĺžky 
trvania výtvarného projektu. Výtvarná aktivita v bežnom vyučovacom procese môže byť súčasťou 
jednej alebo viacero vyučovacích hodín. V rámci výtvarného projektu je vhodné jednotlivé výtvarné 
aktivity plánovať a pripraviť vopred a premyslieť v súvislosti s výtvarno-didaktickým riešením. 
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Tab. 26 Štruktúra výtvarnej aktivity 

Východisko skutočné javy prístupné zmyslovému vnímaniu ako inšpirácia pre výtvarnú 
aktivitu 

Výtvarný námet motivačný – mal by deti získať pre riešenie úlohy, poetický, humorný, tajuplný 

opisný – má byť z neho zrejmé, o čo v úlohe pôjde 

Výtvarný problém 

 

ako formulácia výtvarného problému, ktorý je predložený deťom na riešenie 

Motivácia 

 

to, čo bude deti motivovať k riešeniu výtvarnej úlohy 

vonkajšia motivácia by sa mala zvnútorniť 

Kľúčové slová 

 

slová alebo slovné spojenia, ktoré 
charakterizujú obsah výtvarnej aktivity 

 

Didaktická analýza 

 

cieľ zmysel aktivity, ktorý 
sledujeme 

výtvarné inštrumenty použitý materiál 

organizačná forma 

Opis scenár v časových blokoch 

Forma hodnotenia je možné využiť rôzne spôsoby hodnotenia 

Možnosti ďalšieho využitia témy, výtvarného problému a výtvarných produktov 

Ďalšie poznámky rôzne poznámky, odkazy, fotografie a pod. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Výtvarné projekty uvedené v nasledujúcej štruktúre boli pripravené a realizované študentmi 
Katedry výtvarnej výchovy PdF UK v Bratislave pod vedením prof. PaedDr. Daniely Valachovej, PhD., 
v rámci predmetu Výtvarná pedagogika 2, v akademickom roku 2021-22. Výtvarné projekty sú 
výsledkom pedagogického a umeleckého snaženia sa študentov a predstavujú istú formu semestrálnej 
práce. Vzhľadom na charakter publikácie boli výtvarné projekty mierne upravené, skrátené a študenti 
s publikovaním súhlasili, za čo im patrí úprimná vďaka. 

Uvedené projekty majú nasledovné spoločné znaky. 

Tab. 27 Spoločné znaky uvedených výtvarných projektov 

Názov  „Súčasnosť“ 

Umelecké východisko inšpiračné a motivačné východisko zo Slovenského 
výtvarného umenia 20. storočia a súčasnosti 

Téma  voľný výber námetov 

 tri rozdielne námety s troma výtvarnými technikami 

Výtvarný produkt vlastné výtvarné produkty 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.2 Projekt č. 1 

Tab. 28 Projekt č. 1 

„Súčasnosť“ Bc. Michaela Helíková 

 

Umelecké východisko Robert Brun, 2009 – Talentum et ingenium (grafický list z bibiliofílie) 
(webumenia.sk) 

Téma  námet  Obľúbené jedlo ako výraz ekonomickej súčasnosti 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika grafika (linoryt, otláčanie, sútlač), kresba 

 

Umelecké východisko Marko Vrzgula, 2017 – Strungos 1 (webumenia.sk) 

Téma námet Sociálny kruh 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika abstraktná kompozícii prostredníctvom reliéfnej 
maľby na vopred vymedzenom formáte 

   

Umelecké východisko Rudolf Sikora, 2016-2018 – Zo série Eko(ko)mix (webumenia.sk) 

Téma námet Chýbajúci článok 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika  tvorba propagačnej/reklamnej koláže z dostupného 
materiálu v tlačovinách, dotváranie diela maľbou. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Výtvarný projekt je spracovaný na základe individuálnej skúsenosti nakoľko sociálne, kultúrne, 
ekonomické či environmentálne podmienky každého jedinca sa môžu odlišovať od akéhokoľvek 
ďalšieho člena spoločnosti. Inšpiračné zdroje použité v projekte sú z webumenia.sk. 

Tak ako sa odlišuje životné pozadie a teda i súčasnosť žiaka žijúceho na Slovensku od žiaka zo 
Severnej Kórei, Švajčiarska či Austrálie, tak sa odlišujú i tieto podmienky u žiakov v rámci jednotlivých 
regiónov Slovenska, či dokonca v rámci regiónu od domácnosti k domácnosti. 

Žiak z jednej domácnosti môže mať ohromné znalosti z oblasti ekológie, a teda väčší predpoklad 
uspieť pri aktivite zameranej na túto tému, žiak z inej domácnosti, ktoré nie je vedené environmentálne 
citlivým spôsobom môže mať problémy v rámci takéhoto ponímania súčasnosti – táto mu môže 
evokovať fikciu, či ďalekú budúcnosť. 

Práve z dôvodu, že nie vždy poznáme pozadie žiakov a dokážeme stanoviť či je daná aktivita pre 
nich naozaj súčasnou, zamerali sme sa na individuálnu súčasnosť každého zo žiakov, kedy sa na tento 
termín pozeráme z istého interného hľadiska. 
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Obľúbené jedlo ako výraz ekonomickej súčasnosti 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 1 Robert Brun, 2009 – Talentum et ingenium (grafický list z bibiliofílie),  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:PGU.G_882-6) 

Opis situácie: 

Pri výtvarnej realizácie boli reflektované vlastné skúsenosti a zážitky z detstva spojené s jednom 
od blízkych a rodiny. Počas tvorby skíc boli badateľné podobnosti s konkrétnym jedlom, avšak aj 
uvedomenie si odlišností v súvislosti s dobou ktorú žijeme. 

Vlastná výtvarná tvorba bola z dôvodu pandemickej situácie realizovaná v provizórnych 
podmienkach najmä z hľadiska využitia výtvarných materiálov a postupov. Výsledkom tvorby sú štyri 
grafické listy, z ktorých každý využíva odlišnú kompozíciu jednotlivých matríc. 

 
Obr. 2 Proces tvorby 

 
Obr. 3 Grafický list 1 
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Obr. 4 Grafický list 2 

 

 
Obr. 5 Grafický list 3 

 

 
Obr. 6 Grafický list 4 
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Sociálny kruh 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 7 Marko Vrzgula, 2017 – Strungos 1  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:OGD.O_2394) 

Opis situácie: 

Realizácii predchádzalo spracovanie jednoduchej myšlienkovej mapy, ktorá obsahovala zoznam 
ľudí z blízkeho okolia. Po vypísaní všetkých boli vytvorené špachtle, ktoré by vytvárali natiahnuté 
poloblúkové obrazce. Na výkres sme naznačili kruh dostatočnej veľkosti, aby sa do neho zmestili všetci 
členovia sociálneho kruhu. Farby jednotlivých členov boli vyberané so zámernou asociáciou na 
konkrétneho člena sociálneho kruhu aj s verbálnym komentárom. 

 
Obr. 8 Proces tvorby 

 

 
Obr. 9 Môj sociálny kruh 
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Chýbajúci článok 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 10 Rudolf Sikora, 2016-2018 – Zo série Eko(ko)mix,  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:TMP.741) 

Opis situácie: 

V rámci výtvarnej realizácie vo forme koláže i vo forme billboardu realizovaného v programe 
Adobe Photoshop bola spracovaná empatia ako to čo dnešnému svetu chýba. V rámci koláže ide 
o jednoduché propagačné dielo, ktoré je postavené na slogane „Empatia je (zatiaľ) zdarma“, pričom 
tento je doplnený o to málo šťastných či voči okoliu zodpovedných ľudí. Celková správa odkazuje na 
krátky slogan a fotografie doplnené o planétu zem v tvare srdca. Koláž dotvára fialovou farbou, ktorá 
je nekonfliktná a obraz príjemne dotvára. V rámci digitálneho billboardu sa k empatii staviame ako k 
lieku, ktorý sa snaží propagovať výhodnou akciou pre celú rodinu. Je doplnená jednoduchou kresbu za 
ruky sa držiacich ľudí, ktorí držia i vtáčika a mačku. V dolnej časti je billboard doplnený o propagáciu 
silnejšej verzie lieku Empatia Rapid+ pre prípady, ktoré ju naozaj akútne potrebujú. 

 
Obr. 11 Proces tvorby 

 
Obr. 12 Empatia je zatiaľ zdarma 
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3.3 Projekt č. 2 

Tab. 29 Projekt č. 2 

„Súčasnosť- vizuálna 
prítomnosť“ 

Bc. Martina Hudecová 

 

Umelecké východisko Dezider Tóth: Agónia hviezdy kresba tušom 1976-1978 (webumenia.sk) 

Téma  námet Nadradenosť – podradenosť. Kompozícia základných 
vizuálnych prvkov 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika výkresy rôznych formátov, ceruzky tvrdosti 6B - 8B, 
fixky, tuš, papiere na skice 

 

Umelecké východisko Richard Kitta: Window video art 2020 

video dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk  

Téma námet Vizuálna poézia 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika video-poézia, video art, intermedialita 

   

Umelecké východisko Matúš Hnát: Festival [fjúžn]*grafický dizajn 2019  

(dostupné: https://www.behance.net/MatusHnat ) 

Téma námet Reklamný dizajn 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika návrh "out of home" (OOH) reklamy na akciu  

(* "filmový festival" z 2. námetu) 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Projekt súčasnosť vychodí z pomerne jednoduchého, avšak aktuálneho podnetu: pochopením 
výtvarného jazyka (dnes väčšmi označovaný pojmom vizuálny) je žiak schopný porozumieť vizuálnym 
informáciám, ktorých je v súčasnom modernom svete čoraz viac. 

Žijeme v tzv. vizuálnej dobe. Spracované námety sa zakladajú na idei, že ak týmto vizuálnym 
informáciám modernej súčasnosti žiak rozumie, nie je nimi natoľko manipulovaný; naopak stavia sa 
voči nim uvedomene a otvorene. Vizuálna komunikácia zasahuje do čoraz väčšej oblasti interakcie 
človeka so spoločnosťou. Schopnosť porozumieť vizuálnym znakom je v súčasnosti výrazne 
podnecovaná médiami, čím sa stáva ovládanie vizuálneho jazyka nutnosťou. 

Cieľom spracovaných námetov je nájsť rôzne možnosti, ako žiakom tento vizuálny jazyk 
sprístupniť, a tak im ponúknuť možnosť na sebarealizáciu. Námety neponúkajú len jedno riešenie, ale 
ich účelom by malo byť otváranie ciest k experimentovaniu a objavovaniu vizuálneho jazyka. Na 
základe uvedených východísk sa zvolilo prepojenie troch súčinných námetov, ktoré majú za cieľ rozvíjať 
vizuálnu gramotnosť žiaka s ohľadom na súčasné požiadavky médií, ale i výtvarného umenia. 
  

https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk
https://www.behance.net/MatusHnat
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Nadradenosť – podradenosť  

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 13 Dezider Tóth: Agónia hviezdy kresba tušom 1976-1978  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.K_17564) 

Opis situácie: 

Prvý námet je založený na jednoduchom experimentovaní s rôznymi bežnými výrazmi (ako 
harmónia, gradácia, pokoj a i.) pomocou bodov a čiar. Zámerné umiestňovanie jednoduchých prvkov s 
cieľom vyvolať určitý dojem je napr. fundamentom dizajnu "out of home" (OOH) reklám, ktorými sa 
chce upútať pozornosť širokej verejnosti. 

Ako kompozičný výraz bola zvolená dvojica pojmov "nadradenosť - podradenosť", ktorý sa zachytil 
pomocou lomených čiar a priamky. Vytvorené boli dva formáty, jeden štvorcový, rozdelený na 3 série, 
a jeden skladací formát, ktorý mal napodobniť tvar lomenej čiary. Následne sa časť zo vzniknutej 
kompozície modifikovala digitálne pomocou mobilnej aplikácie. Snažila som sa v duchu ďalších 
námetov (vzhľadom na tému spektrum) zachytiť dojem lámania svetla na farebné spektrum. 

 

 
Obr. 14 Proces tvorby 
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Obr. 15 Nadradenosť a podradenosť 1 

 
Obr. 16 Nadradenosť a podradenosť 2 

Vizuálna poézia 

Inšpiračný zdroj: 
 

 
Obr. 17 Richard Kitta: Window video art 2020 

(dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk) 
  

https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk
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Opis situácie: 

Druhý námet pracuje s problematikou video-poézie, resp. video artu, ktorý je súčasne jedným z 
najrozšírenejších oznamovacích médií. Zvolená aktivita sa snaží žiakom otvárať perspektívu ako 
experimentovať a tvorivo uchopiť vzťah slova a obrazu. Zároveň ide o aktivitu, pri ktorej rátame s tým, 
že je im prirodzene blízka. Majú možnosť využiť súčasné trendy sociálnych sietí (tik-tok, instagram, 
editory videí a i.) na tvorivé účely, teda vnímať ich z inej, viac tvorivej perspektívy. 

 
Obr. 18 Spektr[um]  

Myšlienkou výsledného produktu je uchopenie večernej cesty autom ako fyzikálny úkaz; dojem 
elektromagnetického spektra sa zdôraznil zásahom do videa glitch efektom. 

 

Reklamný dizajn 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 19 Matúš Hnát: Festival [fjúžn]*grafický dizajn 2019  

(dostupné na: https://www.behance.net/MatusHnat ) 

 

https://www.behance.net/MatusHnat
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Opis situácie: 

V treťom námete bola zvolená aktivita zameraná na dizajn reklám. Keďže bežný človek, a teda aj 
žiaci, sa stretávajú s reklamou každodenne, je dôležité, aby si uvedomili zásady jej fungovania. Je to 
dôležité na to, aby aktívne vnímali ich manipulačný charakter, a jednak aby sami dokázali pútavým 
spôsobom odkomunikovať relevantné informácie. 

 

 
Obr. 20 "Spektrum filmový festival" digitálna koláž 

 

V rámci námetov celého projektu bolo využitých viac námetov aj výsledných produktov. V rámci 
filozofie výtvarného projektu sa hľadala istá logická nadväznosť (aj v rámci štandardov pre zvolené 
ročníky), ktorá by aj žiakom umožnila chápať vizuálnu komunikáciu a masmédiá ako sieť rôznych 
foriem. Preto Zvolené aktivity sú spracované s presvedčením, že by mohli žiakov zábavne a uvedomene 
pripravovať na dnešný, vizuálne presýtený, svet. 
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3.4 Projekt č. 3 

Tab. 30 Projekt č. 3 

„Súčasnosť“ Bc. Barbora Takáčová 

 

Umelecké východisko Ľudovít Fulla: Balóny (web umenia) 

Téma  námet Kubistická krajina súčasnosti 

Výtvarné inštrumenty výtvarná techniky abstraktná maľba 

 

Umelecké východisko Peter Pollág: Fair play (web umenia) 

Téma námet  Súčasná podoba 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika koláž 

   

Umelecké východisko Milan Dobeš: Variácia I. (web umenia) 

Téma námet Optický klam 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika PC, grafické programy 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Slovu súčasnosť môžeme rozumieť z viacerých uhlov pohľadu. Dá sa považovať za obdobie rokov, 
ktoré aktuálne prežívame, alebo to môže byť daný moment konkrétnej sekundy, ktorá práve teraz 
prebieha. V kontexte dejín výtvarného umenia sa súčasné umenie chápe aj ako prúdy umenia, ktoré 
na svet vystúpili koncom 20. storočia, ale aj aktuálne umenie dneška. Podobu súčasnosti sa teda 
budeme snažiť vložiť do výtvarného projektu, ktorý obsahuje niekoľko vyučovacích hodín výtvarnej 
výchovy na základnej škole. Pojem súčasnosť sme sa snažili predložiť vo forme, ktorá je žiakom 
zrozumiteľná a prístupná. 

Kubistická krajina súčasnosti 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 21 Ľudovít Fulla: Balóny  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.KD_414) 
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Opis situácie: 

Prostredníctvom vytvorenia náhodných čiar vytvoriť podklad pre abstraktnú maľbu krajiny s 
princípmi kubizmu. 

 

 
Obr. 22 Výsledný produkt 

Súčasná podoba 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 23 Peter Pollág: Fair play  

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:GUS.M_2126) 

Opis situácie: 

Diela súčasného umelca previesť kolážou do novej podoby a tým dielo ešte viac „obnoviť, 
zmodernizovať, zmeniť trendy“. 

 
Obr. 24 Výsledný produkt 2 
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Optický klam 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 25 Milan Dobeš: Variácia I. 

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_7224) 

 

Opis situácie: 

Cieľom bolo vytvoriť čiernobiely obraz, ktorý predstavuje optickú ilúziu. Obraz sa nám v daný 
okamih hýbe pred očami, aj keď bol namaľovaný na dvojrozmerný formát. Zachytenie súčasnosti 
prostredníctvom ilúzie plynutia času. 

 

 
Obr. 26 Optický klam 

 

 

 

 

 

 

https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_7224
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3.5 Projekt č. 4 

Tab. 31 Projekt č. 4 

„Súčasnosť“ Bc. Dominika Kováčiková 

 

Umelecké východisko Daniel Fischer: Vznik zobrazenia IX. 
(https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708)  

Téma  námet  Nový význam – parafráza na výtvarné dielo 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika podľa výberu 

 

Umelecké východisko Architektúra: Nivy Bratislava 

Téma námet Ekologická architektúra 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika modelovanie z odpadového materiálu, akrylová 
maľba 

 

Umelecké východisko Ľuba Lauffová: Bez názvu (https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-
DK_1723) 

Téma námet Plagát - voda 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika počítačová grafika – fotomontáž 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Projekt je zameraný na aktuálne svetové ekologické problémy, ktoré sa týkajú každého človeka a 
pred ktorými by sme nemali zatvárať oči. Stav životného prostredia sa každým rokom zhoršuje. Mali 
by sme si uvedomiť, že nič nerobením sa ani nič nezlepší a je potrebné myslieť aj na ďalšie generácie 
ľudí, nie len na seba. Prostredníctvom projektu sa snažíme vyzdvihnúť prírodu i životné prostredie a 
prebudiť u žiakov k nemu úctu. Týmto projektom by sme chceli rozvíjať predstavivosť a fantáziu žiakov, 
podnecovať ich k tvorivosti a prebudiť u nich radosť z tvorby. V projekte sa sústredíme na diskusiu, aby 
sa žiaci nebáli rozprávať a aby vedeli vyjadriť svoj názor. Inšpiračné zdroje v projekte sme vyberali 
predovšetkým zo slovenského prostredia, či už ide o pôvod samotných autorov alebo stavby 
nachádzajúce sa na Slovensku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708
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Nový význam 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 27 Daniel Fischer: Vznik zobrazenia IX. 

(dostupné na https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708) 

 

 

Opis situácie: 

Projekt začína prvým námetom, v ktorom sa žiaci oboznamujú s problémami a hrozbami 
životného prostredia. Žiaci pomocou brainstormingu prídu k mnohým nápadom, ktoré využijú vo 
svojich dielach. Výtvarná tvorba je zameraná na pretvorenie časti zvolenej reprodukcie k vytvoreniu 
nového významu. 

 

 

 
Obr. 28 Nový význam 

 

 

 

 

https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708
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Ekologická architektúra 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 29 Nivy Bratislava 

Opis situácie: 

V druhom námete výtvarného projektu sa žiaci oboznamujú s ekologickou architektúrou. V rámci 
skupín vytvárajú modely udržateľnej stavby z odpadového materiálu. Predpokladáme, že tento námet 
potrebuje väčšiu časovú dotáciu. V rámci skupiny je dôležité aby sa celá skupina dohodla na vybranom 
type architektúry a jeho funkcií 

 
Obr. 30 Proces tvorby 
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Obr. 31 Ekologická architektúra 

 

 

 

 

Plagát - voda 

Inšpiračný zdroj: 

 

 
Obr. 32 Ľuba Lauffová: Bez názvu 

(dostupné na https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-DK_1723) 

 

Opis situácie: 

Námet je zameraný na počítačovú grafiku a fikciu, kde žiaci pracujú s digitálnou postprodukciou 
fotografie; montáže, filtre, zmeny farebnosti, proporcií; výber časti obrazu, fotomontáž digitálnej 
fotografie. Úlohou žiakov je vytvoriť plagát s ekologickým podtextom a využiť pri tom fotomontáž. V 

https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-DK_1723
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tomto zadaní žiaci upriamia svoju pozornosť na vodu, na jej nesmiernu hodnotu pre všetky živé 
organizmy. 

 
Obr. 33 Proces tvorby 

 

 

 

 
Obr. 34 Plagát – voda 
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3.6 Projekt č. 5 

Tab. 32 Projekt č. 5  

„Súčasnosť“ Bc. Kristína Surmiková 

 

Umelecké východisko Michal Kern: Hľadanie obrazu II. 
(https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.IM_47) 

Téma  námet  Dotyky lesa – tvorba asymetrického obrazu 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika  digitálny program Corel alebo proCreate , inšpiračné 
zdroje, tlačiareň, pauzovací papier, ceruzka 

 

Umelecké východisko Matej Krén: Pražská mestská knižnica (https://highlike.org/matej-kren/)  

Téma námet Asymetrická maľba autoportrétu 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika pauzovací papier, akvarelové farby, fotografia 
vytlačená na A3, štetce,  

 

Umelecké východisko Juraj Meliš: Hľadanie identity IV. 
(https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130)  

Téma námet Ľudské stopy - tvorba obrazu z odpadového materiálu 
vrstvením 

Výtvarné inštrumenty výtvarná technika  

Zdroj: vlastné spracovanie 

Projekt je koncipovaný ako kontrast človeka a prírody. Jeho cieľom je  poukázať na súčasný vzťah 
človeka a prírody, nakoľko príroda bola kedysi nedotknutá súčasť našich životov a bola menej 
znečistená. 

 

Dotyky lesa 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 35 Michal Kern: Hľadanie obrazu II. 

(dostupné na https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.IM_47) 

https://highlike.org/matej-kren/
https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.IM_47
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Opis situácie: 

Prvý námet sa týka umelca Michala Kerna, ktorý tvoril spoločenské koncepty v prírode a snažil sa 
poukazovať na krajinu. 

Žiaci zbierajú fragmenty na pauzovací papier, ktorý budú vrstviť na seba. Pomocou línií sa im 
vytvoria rôzne asymetrické tvary, ktoré vytvoria vzájomnú symbiózu nového vzoru. Tento vzor, si 
prekreslia do počítačového programu a rôznym otáčaním a vrstvením vytvoria nový vzor, do ktorého 
môžu implementovať prvky lesa, ktoré si nafotili ako inšpiračné zdroje. 

 

 
Obr. 36 Proces tvorby  

 

 
Obr. 37 Dotyky lesa – tvorba asymetrického obrazu 
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Asymetrická maľba autoportrétu 

Inšpiračný zdroj: 

 

 

 

 
Obr. 38 Matej Krén: Pražská mestská knižnica 

(dostupné na https://highlike.org/matej-kren/) 

 

Opis situácie: 

Druhý námet inšpirovaný tvorbou Mateja Kréna, ktorý poukazuje na reflexiu a odrazy v jeho 
tvorbe. Asymetricky žiaci vytvoria svoj autoportrét s akvarelovými farbami na pauzovacom papieri. Na 
podklad najskôr nalepia fotografiu, ktorú si zhotovili na potulkách prírodou o vodnú hladinu a na ňu 
napnú namočený pauzovací papier. Na papier potom vytvárajú rôzne vzory a miešajú farby na povrchu, 
tak aby napodobňovali svoj autoportrét na vodnej hladine. Po zaschnutí môžu do maľby dokresliť svoje 
charakteristické črty, aby bolo poznať o koho autoportrét sa jedná. Pauzovací papier spolu s 
podkladovou fotkou potom vyrežú spod pásky a môžu svoj autoportrét pokladať na rôzne povrchy a 
štruktúry, prípadne si vymeniť so spolužiakom, vznikne tak nový premenný autoportrét, rovnako ako 
je premenná vodná hladina. 

 

https://highlike.org/matej-kren/
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Obr. 39 Proces tvorby  

 

 
Obr. 40 Asymetrický autoportrét 
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Ľudské stopy 

Inšpiračný zdroj: 

 
Obr. 41 Juraj Meliš: Hľadanie identity IV. 

(dostupné na: https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130) 

 

Opis situácie: 

Tretí námet je inšpirovaný umelcom Jurajom Melišom, ktorý vytváral umenie z predmetov 
každodennej potreby, preto som zvolila využitie odpadového materiálu. Keďže daný umelec pracoval 
aj s textom, využili sme aj tento fakt v námete. 

 
Obr. 42 Proces tvorby 

 

https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130
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Obr. 43 Moje stopy 
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Záver 

Publikácia sa zameriava na problematiku projektovej výučby a projektovej metódy v rámci 
výtvarnej výchovy na základnej škole. 

Publikácia je v obsahu rozdelená na tri hlavné kapitoly, ktoré sú ďalej vnútorne štruktúrované. 

V prvej kapitole objasňujem pojmy projekt a projektová metóda. V krátkosti sa venujeme aj 
historickému kontextu témy. Rozoberáme tému projektu ako komplexnej vyučovacej metódy 
a hodnoteniu a projektovému vyučovaniu. 

Druhá kapitola rozoberá projektové vyučovania v kontexte výtvarnej výchovy na základnej škole. 
Okrem základnej školy sa venujeme aj prostrediu základnej umeleckej školy, ktoré má isté špecifiká  
vyplývajúce z obsahu a zamerania. 

Tretia kapitola je venovaná uvedeniu piatich výtvarných projektov, ktoré spája jedna téma a to je 
súčasnosť. Spojivom výtvarných projektov je aj spoločná vnútorná štruktúra. 



58 

 

Bibliografické odkazy 

Banáš, J.,Geró, Š., Jusko, A., Šefranková, E. (1989). Didaktika výtvarnej výchovy. Bratislava: SPN, 1989. 
ISBN 80-08-00013-9. 

Coufalová, J. (2006). Projektové vyučování pro první stupeň základní školy: náměty pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Fortuna, 2006. ISBN 80-71-6895-80. 

Darák, M., Tabáková, K. (1998). Základy pedagogiky. Terminologické minimum. 1. vyd. Prešov: 
ManaCon, 1998. ISBN 80-85-6687-26. 

Dvořáková, M. (2009). Co je to projekt? In Učíme v projektech. Praha: Portál, 2009. ISBN 978-80-7367-
527-1. 

Exler, P. (2014). Využití projektové metody ve výtvarné výchově s artefiletickými postupy. Olomouc : 
Univerzita Palackého v Olomouci, 2014. ISBN 978-80-244-4620-2. 

Filová, H., Svobodová, J. (2007). Výběr z reformních i současných edukačních koncepcí: (zdroje 
inspirace pro učitele). Brno: MSD, 2007. ISBN 978-80- 86633-93. 

Fulková, E. 2008. Všeobecná didaktika. Bratislava : Infopress, 2008. ISBN 978- 80-85402-90-2.  

Grecmanová, H., Urbanovská, E. (1997). Projektové vyučování a jeho význam v současné škole. in 
Pedagogika, 1997 Roč. 47, č. 1, str. 37- 45. ISSN 0031-3815. 

Hanuliaková, D. (2013). Projektové vyučovanie a jeho hodnotenie. In Didaktika. ISSN 1338-2845, 2013, 
roč. 4 , č. 1, s. 2-7. 

Kalaš, I., et. al., (2013). Premeny školy v digitálnom veku. Bratislava: SPN, 2013. ISBN 978-80-10-02409-
4. 

Kasíková, H. (1993). Nastal v naší škole čas projektů?. In Pohledy: Projektová metoda ve škole a za 
školou. Praha: IPOS ARTAMA, 1993. ISBN 80-7068-066-0, s. 8-9. 

Kašová, J., a kol. (1995). Škola trochu jinak: Projektové vyučování v teorii i praxi. Kroměříž: IUVENTA, 
1995. 

Kováčová, B. (2019). In MediasRes: Action Art in Images. In: Horizonty umenia 6: Banská Bystrica 
(Slovensko) : Akadémia umení. Fakulta múzických umení, 2019. ISBN 978-80-8206-027-3. 

Kováčová, B. (2020). Priestor pre akčné umenie − akčné umenie v priestore. In: Pedagogica actualis XI. 
: spoločnosť a výchova. 1. vyd. Trnava (Slovensko): Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave. ISBN 
978-80-572-0045-1. 

Kratochvílová, J. (2006). Teorie a praxe projektové výuky. 1. vyd. Brno: Masarykova univerzita, 2006. 
ISBN 80-210-4142-0. 



59 

 

Maňák, J., Švec, V. (2003). Výukové metody. Brno: Paido, 2003. ISBN 80-7315-039-5. 

Petlák, E. (2012). Inovácie v edukačnom procese. Dubnica nad Váhom: Dubnický technologický inštitút 
v Dubnici nad Váhom, 2012. ISBN 978-80-89400-39-3. 

Petlák, E., Fenyvesiová, L. (2009). Interakcia vo vyučovaní. Bratislava: IRIS, 2009. ISBN 978-80-89256-
31-0. 

Průcha, J., Mareš, J., Walterová, E. (2003). Pedagogický slovník. 4. vydanie. Praha: Portál, 2003. ISBN 
80-7178-772-8. 

Roeselová, V. (1997). Řady a projekty ve výtvarné výchově. Praha: Sarah, 1997. ISBN 80-902267-2-8. 

Slavík, J. 1999. Hodnocení v současné škole: Východiska a nové metody pro praxi. Praha: Portál, 1999. 
ISBN 80-7178-262-9. 

Spilková, J. (2005). Proměny primárního vzdělávání v ČR. Praha : Portál, 2005. ISBN 80-7178-942-9. 

Šimoník, O. (2005). Úvod do didaktiky základní školy. Brno: MSD s.r.o. Brno, 2005. Škola v praxi, svazek 
3. ISBN 80-86633-33-0. 

Štátny pedagogický ústav. 2014. Výtvarná výchova – nižšie stredné vzdelávanie. Bratislava: ŠPÚ, 2014. 
35 s. [cit. 1.3. 2022] Dostupné online: < 
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-
program/vytvarna-vychova_nsv_2014.pdf 

Štátny pedagogický ústav. 2014. Výtvarná výchova – primárne vzdelávanie. Bratislava: ŠPÚ, 2014. 21 
s. [cit. 1.3. 2022] Dostupné online: < http://www.statpedu.sk/archiv/SVP/inovovany-statny-
vzdelavaci-program/1-stupen-zs/vytvarnavychova_pv_2014.pdf >  

Štátny pedagogický ústav. 2015. Vzdelávacie štandardy pre jednotlivé umelecké odbory ZUŠ. 
Bratislava: ŠPÚ, 2015. 924 s. [cit. 1.3. 2022] Dostupné online: < 
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/vzdel--
vacie--tandardy-z--kladn---umeleck----koly.pdf >  

Tomková, A., Kašová, J., Dvořáková, M. (2009). Učíme v projektech. Praha: Portál, 2009. ISBN 
9788073675271. 

Turek, I. (2014). Didaktika. 3. prepracované a doplnené vydanie. Bratislava: Wolters Kluwer, 2014. ISBN 
978-80-8168004-5. 

Valachová, D. (2012). Didaktika výtvarnej výchovy v primárnom vzdelávaní. Bratislava: UK v Bratislave, 
2012. ISBN 978-80-223-3215-6. 

Valachová, D., Lipárová, L. (2020). Didaktika výtvarnje výchovy 1. Banská Bystrica: Vydavateľstvo 
Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici - Belianum, 2020. ISBN 978-80-557-1808-8. 

Valenta, J. (1993). Projektová metoda – přesahy minulosti a současnosti. In Pohledy: Projektová 
metoda ve škole a za školou. Praha: IPOS ARTAMA, 1993.s. 2 – 7. ISBN 80-7068-066-0. 

Výrost, J., Slaměník, I. (1997). Sociální psychologie – Sociálna psychológia. Praha: ISV, 1997. ISBN 80-
85866-20-X 

http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/vytvarna-vychova_nsv_2014.pdf
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/vytvarna-vychova_nsv_2014.pdf
http://www.statpedu.sk/archiv/SVP/inovovany-statny-vzdelavaci-program/1-stupen-zs/vytvarnavychova_pv_2014.pdf
http://www.statpedu.sk/archiv/SVP/inovovany-statny-vzdelavaci-program/1-stupen-zs/vytvarnavychova_pv_2014.pdf
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/vzdel--vacie--tandardy-z--kladn---umeleck----koly.pdf
http://www.statpedu.sk/files/articles/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-program/vzdel--vacie--tandardy-z--kladn---umeleck----koly.pdf


60 

 

Zelina, M. (1996). Stratégie a metódy rozvoja osobnosti dieťaťa. Bratislava: IRIS, 1996. ISBN 80-967013-
4-7. 

Zhoř, I. (1995) Projekty a metodické řady. Výtvarná výchova, roč. 35, č. 1, s. 3–4. ISSN 1210-3691. 

 

Elektronické zdroje 

www.webumenia.sk 

Robert Brun, 2009 – Talentum et ingenium (grafický list z bibiliofílie). Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:PGU.G_882-6 

Marko Vrzgula, 2017 – Strungos 1. Dostupné na 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:OGD.O_2394 

Rudolf Sikora, 2016-2018 – Zo série Eko(ko)mix. Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:TMP.741 

Dezider Tóth: Agónia hviezdy kresba tušom 1976-1978. Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.K_17564 

Richard Kitta: Window video art 2020. Dostupné na: 
https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk 

Matúš Hnát: Festival [fjúžn]*grafický dizajn 2019. Dostupné na: 
https://www.behance.net/MatusHnat 

Ľudovít Fulla: Balóny. Dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.KD_414 

Peter Pollág: Fair play. Dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:GUS.M_2126 

Milan Dobeš: Variácia I. Dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_7224 

Daniel Fischer: Vznik zobrazenia IX. Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708 

Ľuba Lauffová: Bez názvu. Dostupné na: https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-
DK_1723 

Michal Kern: Hľadanie obrazu II. Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.IM_47 

Matej Krén: Pražská mestská knižnica. Dostupné na: https://highlike.org/matej-kren/ 

Juraj Meliš: Hľadanie identity IV. Dostupné na: 
https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130 
  

http://www.webumenia.sk/
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:PGU.G_882-6
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:OGD.O_2394
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:TMP.741
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.K_17564
https://www.youtube.com/watch?v=oPSBY1WpkVk
https://www.behance.net/MatusHnat
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.KD_414
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:GUS.M_2126
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_7224
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.G_12708
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-DK_1723
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.UP-DK_1723
https://www.webumenia.sk/dielo/SVK:SNG.IM_47
https://highlike.org/matej-kren/
https://www.webumenia.sk/en/dielo/SVK:VSG.G_2130


61 

 

Zoznam obrázkov 

Obr. 1 Robert Brun, 2009 – Talentum et ingenium (grafický list z bibiliofílie) ..................... 34 

Obr. 2 Proces tvorby ............................................................................................................. 34 

Obr. 3 Grafický list 1 ............................................................................................................. 34 

Obr. 4 Grafický list 2 ............................................................................................................. 35 

Obr. 5 Grafický list 3 ............................................................................................................. 35 

Obr. 6 Grafický list 4 ............................................................................................................. 35 

Obr. 7 Marko Vrzgula, 2017 – Strungos 1 ............................................................................ 36 

Obr. 8 Proces tvorby ............................................................................................................. 36 

Obr. 9 Môj sociálny kruh ...................................................................................................... 36 

Obr. 10 Rudolf Sikora, 2016-2018 – Zo série Eko(ko)mix, ...................................................... 37 

Obr. 11 Proces tvorby ............................................................................................................. 37 

Obr. 12 Empatia je zatiaľ zdarma ........................................................................................... 37 

Obr. 13 Dezider Tóth: Agónia hviezdy kresba tušom 1976-1978 ........................................... 39 

Obr. 14 Proces tvorby ............................................................................................................. 39 

Obr. 15 Nadradenosť a podradenosť 1 .................................................................................. 40 

Obr. 16 Nadradenosť a podradenosť 2 .................................................................................. 40 

Obr. 17 Richard Kitta: Window video art 2020 ...................................................................... 40 

Obr. 18 Spektr[um] ................................................................................................................ 41 

Obr. 19 Matúš Hnát: Festival [fjúžn]*grafický dizajn 2019 .................................................... 41 

Obr. 20 "Spektrum filmový festival" digitálna koláž ............................................................... 42 

Obr. 21 Ľudovít Fulla: Balóny ................................................................................................. 43 

Obr. 22 Výsledný produkt ....................................................................................................... 44 

Obr. 23 Peter Pollág: Fair play ................................................................................................ 44 

Obr. 24 Výsledný produkt 2 .................................................................................................... 44 

Obr. 25 Milan Dobeš: Variácia I. ............................................................................................. 45 

Obr. 26 Optický klam .............................................................................................................. 45 

Obr. 27 Daniel Fischer: Vznik zobrazenia IX. .......................................................................... 47 

Obr. 28 Nový význam ............................................................................................................. 47 

Obr. 29 Nivy Bratislava ........................................................................................................... 48 

Obr. 30 Proces tvorby ............................................................................................................. 48 

Obr. 31 Ekologická architektúra ............................................................................................. 49 

Obr. 32 Ľuba Lauffová: Bez názvu .......................................................................................... 49 



62 

 

Obr. 33 Proces tvorby ............................................................................................................. 50 

Obr. 34 Plagát – voda ............................................................................................................. 50 

Obr. 35 Michal Kern: Hľadanie obrazu II. ............................................................................... 51 

Obr. 36 Proces tvorby ............................................................................................................. 52 

Obr. 37 Dotyky lesa – tvorba asymetrického obrazu ............................................................. 52 

Obr. 38 Matej Krén: Pražská mestská knižnica ....................................................................... 53 

Obr. 39 Proces tvorby ............................................................................................................. 54 

Obr. 40 Asymetrický autoportrét ........................................................................................... 54 

Obr. 41 Juraj Meliš: Hľadanie identity IV. ............................................................................... 55 

Obr. 42 Proces tvorby ............................................................................................................. 55 

Obr. 43 Moje stopy ................................................................................................................. 56 

 

Zoznam tabuliek 

 

Tab. 1 Etapy riešenia projektového vyučovania......................................................................... 8 

Tab. 2 Delenie projektov ............................................................................................................ 8 

Tab. 3 Ďalšie kritériá delenia projektov ..................................................................................... 9 

Tab. 4 Kontexty projektov .......................................................................................................... 9 

Tab. 5 Znaky projektovej metódy ............................................................................................. 11 

Tab. 6 Znaky projektovej metódy ............................................................................................. 11 

Tab. 7 Základy projektového vyučovania podľa J. Deweyeho ................................................. 13 

Tab. 8 Alternatívy v školách ..................................................................................................... 14 

Tab. 9 Klady projektového vyučovania .................................................................................... 15 

Tab. 10 Fázy tvorby projektu ...................................................................................................... 16 

Tab. 11 Etapy tvorby projektu .................................................................................................... 16 

Tab. 12 Model postupu prípravy projektu ................................................................................. 17 

Tab. 13 Rozdiel medzi klasickým a projektovým vyučovaním ................................................... 18 

Tab. 14 Výhody a nevýhody projektového vyučovania .............................................................. 19 

Tab. 15 Ciele projektového vyučovania ..................................................................................... 20 

Tab. 16 Princípy projektového vyučovania ................................................................................ 20 

Tab. 17 Interakčné vzťahy v projektovom vyučovaní ................................................................. 21 

Tab. 18 Funkcie hodnotenia ....................................................................................................... 22 

Tab. 19 Zásady hodnotenia ........................................................................................................ 23 



63 

 

Tab. 20 Kritériá hodnotenia projektu ......................................................................................... 24 

Tab. 21 Spôsobilosti a zručnosti rozvíjané vo výtvarnom projekte ............................................ 26 

Tab. 22 Princípy projektového vyučovania vo výtvarnej výchove ............................................. 27 

Tab. 23 Požiadavky výtvarného projektu ................................................................................... 30 

Tab. 24 Odlišnosti výtvarného projektu ..................................................................................... 30 

Tab. 25 Štruktúra výtvarného projektu ...................................................................................... 31 

Tab. 26 Štruktúra výtvarnej aktivity ........................................................................................... 32 

Tab. 27 Spoločné znaky uvedených výtvarných projektov ........................................................ 32 

Tab. 28 Projekt č. 1 ..................................................................................................................... 33 

Tab. 29 Projekt č. 2 ..................................................................................................................... 38 

Tab. 30 Projekt č. 3 ..................................................................................................................... 43 

Tab. 31 Projekt č. 4 ..................................................................................................................... 46 

Tab. 32 Projekt č. 5 ..................................................................................................................... 51 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Projekty a projektová výučba vo 
výtvarnej výchove 

  
© Autor 
Daniela Valachová 
Pedagogická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Katedra výtvarnej výchovy 
2022 
  

Dielo je vydané pod medzinárodnou licenciou Creative Commons CC BY 
Commons Attribution 4.0. Viac informácií o licencii a použití diela: 
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/ 

  
Vydala Univerzita Komenského v Bratislave 
  
Technický redaktor: Ing. Roman Joštiak  
Grafický návrh obálky: Mgr. art. Martin Ševčovič, ArtD.  
Za jazykovú stránku zodpovedá autor. 
Rozsah 64 strán, 3,2 AH, prvé vydanie, vyšlo ako elektronická publikácia.  
 
ISBN 978-80-223-5416-5 

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

	1   Projektové vyučovanie, projektová metóda, projekt
	1.1 Vymedzenie pojmov
	1.2 Projekt a projektová metóda
	1.3 Projektová metóda v historickom kontextu
	1.4 Projekt ako komplexná výučbová metóda
	1.4.1 Postup pri projektovom vyučovaní
	1.4.2 Výhody a nevýhody projektového vyučovania
	1.4.3 Ciele a princípy projektového vyučovania
	1.4.4 Úloha učiteľa v projektovom vyučovaní

	1.5 Projektové vyučovanie a jeho hodnotenie

	2  Projektové vyučovanie na výtvarnej výchove
	2.1 Význam projektového vyučovanie vo výtvarnej výchove
	2.2 Projektové vyučovanie na základnej umeleckej škole

	3  Výtvarné projekty
	3.1 Príprava a realizácia výtvarných projektov
	3.1.1 Výtvarný projekt – štruktúra
	3.1.2 Štruktúra výtvarnej aktivity

	3.2 Projekt č. 1
	3.3 Projekt č. 2
	3.4 Projekt č. 3
	3.5 Projekt č. 4
	3.6 Projekt č. 5
	Zoznam obrázkov


